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PROCEEDINGS RESUME ON 03 SEPTEMBER 2020 

CHAIRPERSON:    Good morn ing  Mr  Notshe,  good morn ing  

everybody.  

ADV NOTSHE SC:   Good morn ing  Cha i r.    

CHAIRPERSON:   A re  we ready?  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r  we a re  ready to  s ta r t  and  todays ’ 

p roceed ings is  Ms Mokonyane as  the  Cha i r  wou ld  know she  

–  she is  tes t i f y ing  in  respect  o f  the  BOSASA s t ra in .   She 

had tes t i f ied  be fore  and she i s  here  today fo r  fu r ther  

tes t imony.   I  unders tand f rom her  lega l  representa t i ve  tha t  10 

they want  to  make some few remarks  be fore  we s tar t .  

CHAIRPERSON:   Okay tha t  i s  f ine .   Good morn ing .  

ADV HODES SC:   Good morn ing  Mr  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HODES SC:   May I  address you shor t l y  Mr  

Cha i rperson jus t  to  pu t  the  fo l low ing fac t s  on  record?  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HODES SC:   I  ac t  fo r  Ms Mokonyane and my  

ins t ruc t ions are  as  fo l lows:  

That  on  Sunday the  5  Ju ly  2020 w i th  her  consent  there  was  20 

an inspect ion  in  loco  a t  her  home and tha t  i s  then fo l lowed 

as  you a re  we l l  aware  by  he r  appearance befo re  you.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV HODES SC:   In  th is  commiss ion  on  Monday  the  20  

Ju l y  2020.    
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CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV HODES SC:   Subsequent  to  her  appearance here  and 

tes t imony we were  to ld  and g iven a  copy o f  a  s ta tement  

f rom Freder ick  Hendr ick  Coetzee i t  was dated the  22  Ju l y  

2020 two days a f te r  he r  tes t imony.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV HODES SC:   That  was then fo l lowed by  a  le t te r  tha t  

we rece ived f rom the  C i ty  Press on  the  25  Ju l y  2020 where  

they asked us  to  comment  o r  they asked Ms Mokonyane to  

comment  on  the  tes t imony o f  Mr  Coetzee tha t  had not  been 10 

presented as  ye t .    

We then sent  now a t to rneys o f  reco rd  sent  a  le t te r  i t  

was cop ied  to  the  commiss ion  exp la in ing  tha t  once aga in  

there  had been a  secur i t y  b reach on tha t  the  number  the  

28  Ju ly  2020 my a t to rneys rece ived the  o f f i c ia l  Ru le  3 .3  

Not ice  o f  Mr  Coe tzee ’s  tes t imony.   That  was fo l lowed i f  we 

can go fo rward  then to  August .   On the  11  August  2020 Mr  

G ina P ie ters  made a  s ta tement .    

We then rece ived a  le t te r  f rom the  commiss ion  

concern ing  the  under tak ing  tha t  you were  g iven  by  the  20 

w i tness to  p rov ide  in fo rmat ion  concern ing  the  secur i t y  

upgrades on the  17  August  2020 and tha t  was fo l l owed by  

another  Ru le  3 .3  Not ice  on  the  19  August  2020 conta in ing  

Ms Gina P ie ters ’ tes t imony tha t  she wou ld  be  g i v ing .   On 

the  28  August  2020 we obta ined the  SAPS threat  and r i sk  
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assessment  f rom Ms Mokonyane ’s  home tha t  was  

conducted in  Apr i l  2009.    

There  was then a lso  a  request  and made ava i lab le  

the  o f f i ce  bearers  benef i t  in  l ine  w i th  Min i s te r ia l  handbook 

dated 29 August  2014.   I  be l ieve  tha t  was prov ided to  us  by  

Mr  N ickson the  invest iga to r.   He a l so  had and made  

ava i lab le  a  SAPS secur i t y  aud i t  fo r  Ms Mokonyane ’s  home 

tha t  was dated September  2010 and then as  you a re  we l l  

aware  Mr  Cha i rpe rson on the  1  September  2020 Ms Sandra  

Thomas tha t  i s  my c l ien t ’s  fo rmer  ass is tan t  tes t i f ied  here  10 

and then recen t ly  on  the  2  September  G ina P ie ters  

tes t i f ied .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV HODES SC:   The reason why I  am sketch ing  th is  

background Mr  Cha i rperson is  my c l ien t  has coopera ted .   

She has come back.    

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV HODES SC:   She has very  ser ious hea l th  concerns 

w i th  comorb id i t ies .   Th is  room i s  no t  conduc ive  to  her  

cond i t ion  and then what  happens is  each t ime she tes t i f ies  20 

there  is  a  subsequent  character  assass ina t ion  o f  her  in  the  

med ia  and there  are  leaks by  the  journa l i s t s .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV HODES SC:   So  the  request  f rom my c l ien t  i s  twofo ld .  

CHAIRPERSON:   Hm.  
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ADV HODES SC:   F i rs t l y,  to  have some f ina l i t y  as  she has  

coopera ted  –  w i l l  coopera te  bu t  she w ishes to  reach some 

f ina l i t y  on  th is  mat te r  and i f  need w i l l  p rov ide  o ther  

documenta t ion  whether  thus is  requ i red  bu t  wou ld  ask  to  

be  excused a f te r  her  tes t imony today.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV HODES SC:   The second aspect  Mr  Cha i rperson is  

tha t  there  i s  a  request  on  beha l f  o f  my c l ien t  in  te rms o f  

Ru le  3 .3 .6 .3  to  app ly  to  c ross-examine Mr  Agr izz i .  

CHAIRPERSON:   Hm.  10 

ADV HODES SC:   We a re  aware  tha t  the  ru les  say tha t  

there  must  be  no t i f i ca t ion  tha t  w i th in  two weeks o f  such 

not ice  we must  app ly  in  wr i t ing .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV HODES SC:   And tha t  you Mr  Cha i rperson have the  

d iscre t ion  whethe r  to  g rant  o r  re fuse tha t  app l i ca t ion .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV HODES SC:   We wi l l  submi t  the  wr i t ten  app l i ca t ion  

and do so .   I  have omi t ted  to  ment ion  and I  apo log ise  i n  

the  chrono logy tha t  I  was re fe r r ing  you to  a  secur i t y  repor t  20 

was compi led  and i t  was found as  a  fac t  tha t  my c l ien t  Ms 

Mokonyane ’s  IP Address had been hacked on the  29  and 

30 August  f rom Pre tor ia .   So there  is  a  pos i t i ve  repor t  o f  a  

hack ing .   So there  is  a  secur i t y  th rea t  tha t  she wants  

recorded in  th is  regard  and tha t  i s  why w i th  respect  and 
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she  asks fo r  f ina l i t y  as  to  her  appear ing  here .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV HODES SC:   Shou ld  fu r the r  documenta t ion  tha t  she 

may have be requested she w i l l  p rov ide  i t  bu t  she asks to  

be  excused a f te r  today i f  she  may Mr  Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV HODES SC:   Thank you Mr  Cha i rperson and I  assure  

th is  commiss ion  tha t  we w i l l  be  app ly ing  in  wr i t ing .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HODES SC:   The commiss ion  to  c ross  –examine Mr  10 

Agr izz i .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HODES SC:   Thank you S i r.  

CHAIRPERSON:   Okay no thank you.   I  jus t  want  to  say 

one or  two –  or  say  someth ing  on  one or  two th ings .   One 

is  the  –  one is  to  the  leaks o f  a f f idav i t s  submi t ted  to  the 

commiss ion  to  the  med ia .    

Th is  has been a  prob lem for  a  long t ime fo r  the  

commiss ion .   I t  happened soon a f te r  the  commiss ion  had 

s tar ted .   I  d i rec ted  tha t  some invest iga t ion  be  conducted 20 

by  ou r  invest iga t ion  team which  they d id  and they  

submi t ted  a  repor t  to  me wh ich  i f  I  reca l l  cor rec t l y  cou ld  

no t  p in  down anybody w i th in  the  commiss ion  who cou ld  

have leaked those a f f idav i t s  to  the  med ia .    

As  some o f  you may know I  have spoken ve ry  
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s t rong ly,  pub l i c ly  aga ins t  the  med ia .  

1 .  Act ion  in  b reach o f  the  regu la t ions  pub l i sh ing  mat te rs  

tha t  they are  no t  a l lowed to  pub l i sh  w i thout  seek ing  

my permiss ion .  

There  was a  t ime  when they seemed to  have l i s tened,  I  

th ink  some t ime las t  yea r  fo r  qu i te  some t ime and then a t  a  

cer ta in  s tage –  excuse me –  a t  a  cer ta in  s tage  some 

newspapers  began or  went  back to  th is  hab i t .   I  must  say  

tha t  as  fa r  as  I  know a  number  o f  newspapers  seem to  

respect  the  regu la t ion  and seem to  have taken note  o f  what  10 

I  sa id  and –  bu t  I  th ink  there  are  jus t  spec i f i c  newspapers  

and I  th ink  i t  i s  jus t  one or  two or  maybe th ree  –  I  a lways –  

I  know wh ich  they  are  wh ich  do  th is .    

We have been cons ide r ing  what  to  do  apar t  f rom 

lay ing  c r im ina l  charges you know.   One o f  the  th ings we  

have been cons ider ing  is  to  w i thdraw the i r  accred i ta t ion  fo r  

–  because fo r  them to  come to  the  venue o f  the  hear ing  

and be ab le  to  reco rd  and so  on  they needed to  be 

accred i ted  and we accred i ted  a  number  o f  them in  2018.   

But  i t  seems tha t  i f  we w i thdrew the i r  accred i ta t ion  tha t  20 

wou ld  no t  rea l l y  be  anyth ing  because they cou ld  s t i l l  have 

access to  every th ing  tha t  i s  happen ing  to  –  in  the  

commiss ion  so  i t  m igh t  no t  he lp  much.   So the re  has been 

d i f f i cu l t y  w i th  about  1 ,  2  o r  th ree  newspapers .    

A lo t  o f  o thers  I  do  no t  want  to  b rush a l l  o f  them 
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w i th  the  same brush because my impress ion  is  tha t  a  lo t  o f  

o ther  newspapers  respect  the  law and they suppor t  th is  

commiss ion  and they –  they have taken note  o f  wha t  I  have 

sa id  in  the  past .   So when there  was a  leak w i th  regard  to  

Mr  Coetzee ’s  a f f idav i t  tha t  was very  unacceptab le .    

So I  jus t  want  you to  know and your  c l ien t  to  know 

tha t  i t  i s  a  mat te r  we a re  very  concerned about .   I t  is  

unacceptab le  bu t  we jus t  have two o r  th ree  newspapers 

tha t  cont inue to  ac t  in  b reach o f  the  law.   Yes we have not  

la id  charges but  we have spoken very  s t rong ly  and there  10 

jus t  seems to  be  a  prob lem.    

I  am not  say ing  tha t  we w i l l  no t  lay  charges so  fa r,  

we have not  because we have been hop ing  tha t  they w i l l  

come to  the i r  senses and –  and s top  th is  hab i t .   So I  jus t  

wanted to  say tha t  about  tha t .   And w i th  regard  to  your  

c l ien t  w ish ing  to  be  excused I  have no reason to  be l ieve  as  

I  speak now tha t  she wou ld  be  needed to  come back a f te r  

today.    

Obv ious l y  because invest iga t ions are  cont inu ing  

one cannot  g ive  a  guarantee bu t  I  th ink  tha t  every th ing  20 

wou ld  be  done to  make sure  tha t  she does not  have to  

come back un less  there  is  rea l l y  someth ing  se r ious bu t  

a lso  i n  te rms o f  her  hea l th  s i tua t i on  what  cou ld  be  t r ied  in  

the  fu tu re  in  case she i s  needed is  to  have her  g ive  

ev idence v ia  a  v ideo l ink  so  tha t  she does not  have to  
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come to  the  venue.   I  have a l lowed tha t  in  regard  to  a t  

leas t  one w i tness who had a  concern  re la t ing  to  Cov id-19 

and her  age –  h is  age and h i s  hea l th  cond i t ions  on  cer ta in  

cond i t ions  I  cou ld  –  we cou ld  do  the  same.   That  i s  shou ld  

i t  become necessary  tha t  she makes herse l f  ava i lab le .    

But  as  th ings s tand and the  lega l  team and the  

invest iga t ion  team might  have a  d i f fe ren t  v iew because 

they are  much c loser  to  the  inves t iga t ion  than I  am.   I  ge t  

th ings much la te r.    

As  fa r  as  I  am concerned,  we wou ld  do  every th ing  10 

we can to  avo id  her  hav ing  to  come back un less  i t  i s  rea l l y  

necessary  bu t  in  tha t  event ,  cons idera t ion  w i l l  be  g iven to  

have v ideo l inks  so  tha t  she wou ld  no t  have to  come to  the 

venue.  

ADV HODES SC:   I  thank  you Mr  Cha i rperson.   In  re la t ion  

to  the  pursu i t  o f  the  –  o f  the  press .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV HODES SC:   I  know I  agree w i th  you w i th  respect  Mr  

Cha i rperson in  the  beg inn ing  there  were  two or  th ree  tha t  

were  no t  ab id ing  bu t  o f  la te  there  has been a  b la tan t  20 

d is regard  by  one  par t i cu la r  tha t  I  have a l ready re fer red  to  

and my a t to rney and my c l ien t  w i l l  be  pursu ing  them.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HODES SC:   Because there  is  no  doubt  tha t  they  

knew tha t  they were  no t  en t i t led  to  the  [00 :14 :06] .  
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CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV HODES SC:   That  I  thank you fo r  every th ing  tha t  you 

have sa id  thank you.  

CHAIRPERSON:   Yes no  thank you very  much.   Le t  –  

p lease admin i s te r  the  oa th  or  a f f i rmat ion  aga in .   Thank  

you,  Ms Mokonyane,  fo r  coming back to  the  commiss ion .   

Thank you.  

REGISTRAR:   P lease s ta te  your  fu l l  names fo r  the  record .  

MS MOKONYANE:   My name is  Nomvula  Pau la  Mokonyane.  

REGISTRAR:   Do you have any  ob jec t ion  to  tak ing  the  10 

prescr ibed oath?  

MS MOKONYANE:   No I  do  no t  have.  

REGISTRAR:   Do you cons ider  the  oa th  to  be  b ind ing  on  

your  consc ience?  

MS MOKONYANE:   Yes I  do .  

REGISTRAR:   Do  you swear  tha t  the  ev idence you w i l l  g ive  

w i l l  be  the  t ru th ;  the  who le  t ru th  and noth ing  e l se  bu t  the 

t ru th ;  i f  so  p lease ra i se  your  r igh t  hand and say,  so  he lp  

me God.  

MS MOKONYANE:   So  he lp  me God.  20 

CHAIRPERSON:   Thank you.    

ADV NOTSHE SC:   Cha i r  i t  seems as i f… 

CHAIRPERSON:   I f  the  t ranscr ibers  d id  no t  hear  the  record  

w i l l  re f lec t  tha t  we d id  hear  tha t  she was proper l y  sworn  in .   

Okay.  
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ADV NOTSHE SC:   Cha i r  jus t  be fo re  we s tar t  and jus t  one 

housekeep ing  exerc i se .   Cha i r  must  –  you have in  f ron t  o f  

you BOSASA Bund le  1 .    

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r  i f  I  can  take  you to  page 56 o f  

tha t  bund le .   Cha i r  and you w i l l  no t i ce  a f te r  page  56 we  

have added about  34  pages o f  the  t ranscr ip t  o f  the  

tes t imony o f  Mr  Agr izz i .   The reason fo r  tha t  Cha i r  i s  tha t  

the  –  be fore  tha t  they were  –  the re  was a  t ranscr ip t  wh ich  

was in  very  sma l l  fon t  so  we have jus t  added 34 pages 10 

wh ich  are  no th ing  o ther  than what  i s  a l ready  in  tha t  

bund le .   I  ment ion ing  i t  jus t  to  pu t  on  record  what  is  in  th is  

bund le  now.  

CHAIRPERSON:   You must  –  you  must  te l l  me f rom what  

page to  what  page?  

ADV NOTSHE SC:   I t  i s  –  a f te r  page… 

CHAIRPERSON:   Hang on –  hang on –  hang on.   You must  

te l l  me f rom what  page to  what  page the  wrong pages as  i t  

were  are  to  be  found and where  the  cor rec t  pages w i th  the 

r igh t  fon t  a re  to  be  found.  20 

ADV NOTSHE SC:   The smal l  fon t… 

CHAIRPERSON:   [ inaud ib le ] .  

ADV NOTSHE SC:   A re  f rom page 48 to  page 56.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And then the… 
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CHAIRPERSON:   And the  r igh t  ones.  

ADV NOTSHE SC:   The r igh t  ones are  on  56.1  to  56 .34 .  

CHAIRPERSON:   To  56 .?  

ADV NOTSHE SC:   34 .  

CHAIRPERSON:   Okay.   So pages 56.1  to  56 .34  are  

bas ica l l y  a  leg ib le  ve rs ion  o f  pages 48 to  page 56.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Yes okay a l r igh t .  

ADV NOTSHE SC:   Thank you.   And then Cha i r  you  

remember  tha t  Ms Mokonyane when she tes t i f ied  her  10 

ev idence –  her  ev idence and a f f idav i t s  were  conta ined in  

what  was ca l led  Bund le  B  Exh ib i t  T20.   What  now the  – we 

have done we have now put  her  a f f idav i t  on  T20.1  and th is  

i s  the  a f f idav i t  she… 

CHAIRPERSON:   On Bund le  T.  

ADV NOTSHE SC:   No i t  i s  Exh ib i t  T.  

CHAIRPERSON:   What  i s  the  name o f  the  bund le?  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r  th is  i s  –  my –  i t  i s  –  th is  shou ld  

be  cont inued as  par t  o f  Bund le  B .   Remember  Bund le  B  is  

the  bund le  wh ich  conta ined her  ear l ie r  tes t imony.   Th is  i s  20 

the  bund le  jus t  re fe r red  Bund le  B .  

CHAIRPERSON:   Yes bu t  two f i les  cannot  be  the  same 

bund le .  

ADV NOTSHE SC:   Then Cha i r  then th is  i s  the  bund le  tha t  

fo l lows –  tha t  fo l lows Bund le  1  where in  we had a  number  o f  
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a f f idav i t s .   Then th is  shou ld  be  then Bund le  2  i f  I  

unders tand how the  bund le  i s  done .   

CHAIRPERSON:   Le t  me see.    

ADV NOTSHE SC:   Remember  Cha i r  the  –  the  las t  hear ing  

on  the  BOSASA s t ream the  bund le  we have was Bund le  01 .  

CHAIRPERSON:   Okay before  we do tha t ,  I  have been  

g iven what  i s  marked Bund le  B  wh ich  is  supposed  to  have 

Exh ib i t  T20 ins ide .  

ADV NOTSHE SC:   Yes tha t  i s  the  –  the  –  tha t  conta ins  the  

a f f idav i t  o f  Ms Mokonyane and o ther  a f f idav i t s  –  and o ther  10 

exh ib i t s  tha t  went  w i th  tha t .   That  i s  the  bund le  we used in  

her  las t  tes t imony.  

CHAIRPERSON:   Yes okay.   I s  there  anyth ing  you need to  

te l l  me about  i t  o r  no t  rea l l y?  

ADV NOTSHE SC:   No,  no t  rea l l y.  

CHAIRPERSON:   Okay.   Which  one do you want  to  te l l  me 

someth ing  about?  

ADV NOTSHE SC:   Yes th is  Exh ib i t  T20.1 .   The on ly  

reason Cha i r  I  am re fer r i ng  you to  tha t  i s…  

CHAIRPERSON:   Wel l  remember  the  exh ib i t  w i l l  be  an  20 

a f f idav i t  o r  document  and the  f i le  w i l l  be  bund le  someth ing .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Cha i r  because o f  the  fac t  t ha t  the  

prev ious –  the  prev ious exh ib i t s  the  la tes t  exh ib i t s  on  our  

s t ream they were  conta ined in  Bund le  –  BOSASA Bund le  1 .   

My suggest ion  then i s  tha t  th is  shou ld  be  then BOSASA 
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Bund le  2 .  

CHAIRPERSON:   Which  one is  tha t?  

ADV NOTSHE SC:   Which  –  the re  i s  one wh ich  conta ins  

Exh ib i t  T20.1 .  

CHAIRPERSON:   The one tha t  is  wr i t ten  on  the  sp ine  

Exh ib i t  T20.1?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   You propose tha t  i t  shou ld  be  ca l led  

Bund le  what?  

ADV NOTSHE SC:   Bund le  02 .   BOSASA Bund le  02 .  10 

CHAIRPERSON:   Okay.    

ADV NOTSHE SC:   Then Cha i r  I  w i l l  –  I  w i l l  then re fer  to  

tha t  bund le  bu t  be fore  I  even get  there  j us t  as  an  open ing  

remark .   In  Bund le  1  there  i s  T26 wh ich  conta ins  the  

a f f idav i t  o f  Mr  Coetzee.  

CHAIRPERSON:   Exh ib i t  T26 is  ac tua l l y  the  a f f idav i t  i s  i t  

no t?  

ADV NOTSHE SC:   Yes i t  i s  the  a f f idav i t  o f  Mr  Coetzee.  

CHAIRPERSON:   Ja .  

ADV NOTSHE SC:   And then in  Bund le  2  the  bund le  we  20 

have jus t  marked and then on what  I  w i l l  ask  to  be  

admi t ted  is  Exh ib i t  20 .1  i s  the  a f f idav i t  o f  Ms Mokonyane  

where in  she responds to  T26.  

CHAIRPERSON:   Ja  bu t  we w i l l  dea l  w i th  tha t  a f te r  she has 

conf i rmed i t  i s  i t  no t?  
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ADV NOTSHE SC:   Yes.   I  am mere ly  o r ien ta t ing  you Cha i r  

on  the  documents  tha t  we have w i th  us .  

CHAIRPERSON:   Ja  okay.   So those are  the  bund les  we 

w i l l  be  us ing?  

ADV NOTSHE SC:   Those are  the  bund les  tha t  –  those are  

the  bund les  we w i l l  be  us ing  bu t… 

CHAIRPERSON:   Has somebody exp la ined to  the  w i tness  

the  d i f fe ren t  bund les?  Has somebody exp la ined  to  the  

w i tness wh ich  bund le  i s  what?  

ADV NOTSHE SC:   I  d id  no t  Cha i r.  10 

CHAIRPERSON:   Ja .  

ADV NOTSHE SC:   I  assumed tha t  the  lawyers  w i l l  exp la in  

to  you but  what  I  w i l l  do  because  they are  smal l  bund les  

when we dea l  w i th  them,  I  w i l l  take  the  w i tness th rough 

them.  

CHAIRPERSON:   Bu t  they shou ld  be  marked before  we can 

s tar t  jus t  l i ke  m ine.  

ADV NOTSHE SC:   The on ly  way the  on ly  mark ing  tha t  

needs to  be… 

CHAIRPERSON:   Bu t  BOSASA Bund le  2  must  be  marked.  20 

ADV NOTSHE SC:   Edwina w i l l  he lp .  

CHAIRPERSON:   So  tha t  i f  we say BOSASA Bund le  2  she 

knows wh ich  one.   Somebody w i l l  jus t  come and ass is t  you 

Ms Mokonyane.    Okay a l r i gh t .   

ADV NOTSHE SC:   Thank you.   Ms Mokonyane wh i ls t  you 
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a re  on  the  –  the  bund le  tha t  has jus t  been opened can you  

tu rn  to  tha t  bund le?  

MS MOKONYANE:   Bund le .  

CHAIRPERSON:   Which  bund le  has jus t  been opened to  Ms 

Mokonyane?  

ADV NOTSHE SC:   Bund le  B .  

MS MOKONYANE:   Bund le?  

ADV NOTSHE SC:   Sor ry  Bund le  02 .  

CHAIRPERSON:   BOSASA Bund le  02?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   The one tha t  has jus t  been  10 

marked.  

MS MOKONYANE:   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   I f  you  can tu rn  to  i tem 1  o f  tha t  bund le?   

There  is  a  document  s ta r t ing  f rom page 1  to  page 7 .   You 

see they are  marked a t  the  top  and then –  then tha t  

document  on  page 7  there  is  a  s ignature  above the  word  

deponent .   I s  tha t  you r  s ignature?  

MS MOKONYANE:   Yes i t  i s .   Yes i t  i s .  

ADV NOTSHE SC:   Now do you conf i rm tha t  th is  i s  your  

a f f idav i t?  20 

MS MOKONYANE:   Yes i t  i s .  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r  can th is  a f f idav i t  be  admi t ted  as  

Exh ib i t  T20.1?  

CHAIRPERSON:   Oh,  I  thought  i t  was jus t  a  s ta tement  and 

not  an  a f f idav i t .   But  I  see tha t  i t  i s  an  a f f idav i t .   The  
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a f f idav i t  o f  Ms Nomvula  Pau la  Mokonyane appear ing  a t  

page 1  o f  Bund le  BOSASA Bund le  02  w i l l  be  admi t ted  and 

w i l l  be  marked as  Exh ib i t  –  what  exh ib i t?  

ADV NOTSHE SC:   T20.1 .  

CHAIRPERSON:   Exh ib i t  T20.1 .   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   Now Ms Mokonyane wh i l s t  you are  on  

tha t  a f f idav i t  am I  cor rec t  tha t  the  a f f idav i t  i s  in  response  

to  the  a f f idav i t  o f  Mr  Coetzee?  

MS MOKONYANE:   Yes i t  i s .   I t  i s  a lso  on  the  bas is  o f  

some [00 :26 :59] .  10 

ADV NOTSHE SC:   Yes.   And is  a lso  –   

MS MOKONYANE:   And what  was on … 

CHAIRPERSON:   Sor ry  Ms Mokonyane.  

MS MOKONYANE:   Sor ry.  

CHAIRPERSON:   P lease face  me.   I f  you  can.  

MS MOKONYANE:   Ja .   I t  i s  be t te r  tha t  way,  yes .  

CHAIRPERSON:   Sor ry.  

MS MOKONYANE:   No I  am say ing  I  was us ing  . .  

CHAIRPERSON:   Oh okay,  okay no  tha t  i s  f ine .   A re  you 

comfor tab le?  20 

MS MOKONYANE:   [Not  aud ib le ] .  

CHAIRPERSON:   Okay a l r igh t .   Yes Mr  Notshe cont inue.  

ADV NOTSHE SC:   So  you conf i rm tha t  th is  was in  

response to  the  a f f idav i t  o f  Mr  Coe tzee?  

MS MOKONYANE:   [Not  aud ib le ] .  
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ADV NOTSHE SC:   And … 

CHAIRPERSON:   I  am sor ry.   And to  someth ing  about  702.  

MS MOKONYANE:   Yes.   [no t  aud ib le ] .  

CHAIRPERSON:   Oh okay.   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   And your  a f f idav i t  –  the  g is t  o f  your  

a f f idav i t  i s  tha t  –  o r  f i r s t l y  be fore  I  ge t  there  Cha i r.   You 

read the  a f f idav i t  o f  Mr  Coetzee?  

MS MOKONYANE:   [no t  aud ib le ] .  

ADV NOTSHE SC:   And you not iced tha t  Mr  Coetzee is  the  

person;  the  owner  o f  Vic to r ia  Gues t  House?  10 

MS MOKONYANE:   [no t  aud ib le ] .  

ADV NOTSHE SC:   Sor ry  Cha i r  apparent ly  there  is  a  

p rob lem.   I t  seems as i f  we might  have to  move .   They 

cannot  hear  w i th  tha t  –  on  tha t  m ic rophone.  

CHAIRPERSON:   I s  tha t  so?   

MS MOKONYANE:   Th i s  one.  

CHAIRPERSON:   Yes okay.   Yes p lease.  

ADV NOTSHE SC:   I  th ink  in  o rder  fo r  me –  move to  the  

cha i r  ja  so  tha t… 

MS MOKONYANE:   You mean th is  cha i r.  20 

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

MS MOKONYANE:   There  tha t  i s  be t te r.  

CHAIRPERSON:   Okay a l r igh t .   Okay thank you.  

ADV NOTSHE SC:   You –  you conf i rmed tha t  you read the  
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a f f idav i t  o f  Mr  Coetzee?  

MS MOKONYANE:   Yes I  d id  read the  a f f idav i t  o f  Mr  

Coetzee.  

ADV NOTSHE SC:   And you conf i rm tha t  you read that  he is  

the owner of  the Victor ian Guesthouse.   That  is  at  A1 Tom 

Mul ler St reet  in West Vi l lage in Krugersdorp.  

MS MOKONYANE :    Yes,  I  read that .   

ADV NOTSHE SC:    And read your  aff idavi t . . .  and before 

that .   You conf i rm that  Mr Coetzee says there was a bi r thday 

party held in your honour at  that  guesthouse? 10 

MS MOKONYANE :    I  can conf i rm that  as I  have said in my 

previous test imony here,  that  there have been several  

part ies at  that  place and var ious meet ings and upon reading 

Mr Coetzee statement,  I  can then conf i rm that  I  went for a  

pr ivate d inner and not  to celebrate a bir thday party that  was 

said by Mr Agrizzi .  

ADV NOTSHE SC:    And in your s tatement you do conf i rm 

that  the party that  Mr Coetzee refers to did occur  but  i t  was 

arranged by your husband.  Is that  correct? 

MS MOKONYANE :    I  can conf i rm that  there was that  gala 20 

dinner.   There was a dinner.   I t  is  was not  a  party as i t  was 

said by Mr Agr izzi .   And as I  have said,  i t  was a surpr ise 

thing that  happened at  the venue and i t  was not  a 50t h 

bi r thday.    

 I t  was in  my previous session.   I  sa id that  I  never had a 
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40t h. . .  a  50t h b i r thday at  that  part icular  venue because that  

was the accession by Mr Agrizz i  who later went  out  to 

change i t  in the publ ic.  

 And then also we read about the statement when i t  was 

out  there in the publ ic that  in actual  fact ,  they were referr ing 

to the 40t h.  

CHAIRPERSON:    But  I  would l ike Mr Notshe. . .  Mr Notshe,  I  

am sorry.   I  would l ike Ms Mokonyane to tel l  me her react ion 

to th is version by Mr Coetzee about  th is gala dinner.   Just  in  

your own words,  te l l  me how i t  came about as you 10 

understand i t ,  as you set  out  in your  aff idavi t .   And then Mr 

Notshe can then fol low up af ter that .   I  would l ike you to just 

say,  th is  is how i t  came about as you state in your aff idavi t ,  

in your own words.  

MS MOKONYANE :    Yes.   Thank you very much, 

Chairperson.   I  l ive in Krugersdorp.   And that  venue is  one of  

the venues that  are closer to where we l ive and. . .  but  as I  

have sa id in  my previous test imony here,  that  i t  has been 

used for several  o ther act iv i t ies.    

 On this matter that  was ear l ier on referred to as my 50t h 20 

bi r thday that  I  contracted.   The plan was to have a pr ivate 

dinner wi th the fami ly.    

 And indeed, we lef t  home with an understanding that  I  

am going for a pr ivate dinner.   Something that  we normal ly 

do wi th our bi r thdays when you would want space to have 
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our own space.    

 And we arr ived at  Victor ian.   They provide dinner.   They 

do provide the restaurant  there.  And so upon arr ival ,  then 

there were people but  interest ing ly I  could not . . .  wi th the 

people that  were around there,  some of  my f r iends that  were 

there.   I  could not  ident i fy Mr Agrizz i  there.    

 I  mean, he is whi te.   I  would have seen him.  He would 

have been outstanding in the crowd.  And i t  was a si t  down 

dinner.   There were,  I  th ink i f  I  am not  mistaken,  i t  is  over a 

decade, Chai r.  10 

CHAIRPERSON:    H’m.  About eighteen years or so ago.  

MS MOKONYANE :    Yes.  

CHAIRPERSON:    H’m.  

MS MOKONYANE :    And there were people who spoke.   And 

there was no speaker f rom BOSASA.  There was no Agrizzi  

who spoke.   And I  then stood up.   Then I  thanked everybody.   

I  thanked my fami ly.    

 I  d id also say did was indeed a surpr ise.   I  never even 

knew anyone who has made any contr ibut ions.   And that  was 

i t  and I  lef t .   And that  is i t .    20 

 And hence I  d id not  deny that  there had been part ies 

there.   My accession to th is has been on break-your- leg 50t h 

party which I  have never had.   My 50t h party was about the 

journey-of -my-l i fe.  

CHAIRPERSON:    The number of  people who were there on 
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the day of  the gala dinner.   There have been.. .  I  th ink Mr 

Coetzee has said ul t imately  i t  was about 180 or 174 people 

al though in i t ia l ly  i t  was planned that  i t  should be 80 people 

but  then i t  moved up to 120.    

 Is that  number,  does i t  sound more or less correct  to  

you?  You might  have not  counted the people but  i f  you hear  

that  number,  does i t . . .  could i t  be that  number? 

MS MOKONYANE :    Fi rst ly. . .  sorry,  Chairperson.  

CHAIRPERSON:    Ja? 

MS MOKONYANE :    Fi rst ly,  Chai r.   I  got  in there.   There 10 

were people al ready.   And when the l ight  was switched on,  

then people started sing ing happy bi r thday and. . .  i t  was l ike I  

am saying a si t  down dinner.   And then f rom there,  that  was 

i t .   I  d id not  even count .  

CHAIRPERSON:    Ja,  you. . .  you. . .  

MS MOKONYANE :    Yes.   I  would not  even known the size of 

the venue.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes,  yes.  

MS MOKONYANE :    I f  the venue could take so many people.   

And in many instances when you go for our ANC or other  20 

part ies and stuff ,  even there I  have never been the 

organiser.   So i f  had organised and I  was asked who to 

invi te,  I  would have known the number.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes.  

MS MOKONYANE :    But  I  went out  to go and have a d inner.  
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CHAIRPERSON:    Yes,  but  you would not  take issue wi th  

that  k ind of  number or. . .?  

MS MOKONYANE :    I  th ink. . .  I  do not  understand what would 

be the reason behind the number.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE :    But  looking at  what Mr Coetzee had 

wri t ten,  I  th ink there is also a bi t  of  confusing and an 

exaggerat ion on his submissions.   And i t  is  up to the 

Commission,  Chai r  to rea l ly cross-examine him.   

 I  mean,  I  saw some of  his receipts and I  saw the dates 10 

when the tables were supposed to be picked up.   The 

addi t ional  dr inks and al l  those th ings.   I  real ly th ink there is  

a bi t  of  exaggerat ion.    

 I . . .  i f  i t  was a par ty,  i t  would have been a di fferent  k ind 

of  a th ing organised by Nomvula or  wi th my knowledge.  But  

in th is instance,  I  th ink the onus is  upon him.   And al l  I  can 

say Chai r  is,  I  real ly th ink some of  his f igures are just  an 

exaggerat ion.  

CHAIRPERSON:    But  you are able to admit  that  there was. . .  

there were many people but  the number you cannot say? 20 

MS MOKONYANE :    Twenty is many for that  venue.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE :    Twenty,  th i r ty for  that  venue, depending 

on the seat ing arrangements.  

CHAIRPERSON:    Yes.  
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MS MOKONYANE :    I t  has di fferent  s ize.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE :    So.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

MS MOKONYANE :    That  is i t .  

CHAIRPERSON:    Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC:    I f  I  start ,  just  to check your evidence at  

the very end.   You are saying,  the venue could not  contain 

more than 20.   Is that  your evidence? 

MS MOKONYANE :    I  am saying the venue has the capaci ty  10 

to take 20.   I t  can take more than 20.   And i t  has di fferent  

sizes.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS MOKONYANE :    I t  is in di fferent  rooms and stuff .  

ADV NOTSHE SC:    And you would conf i rm that  Mr Coetzee,  

i t  was in his interest  to count  the number of  guests because 

he was going to charge you for that .  

MS MOKONYANE :    He was not  going to charge me, 

remember? 

ADV NOTSHE SC:    Yes.  20 

MS MOKONYANE :    So you cannot say he was meant  to  

charge me.  He was going to charge the organisers.   So I  

would not  know and i t  is up to the host  to deal  wi th his 

cl ients and make sure that  they pay him for what was 

actual ly spent .  
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ADV NOTSHE SC:    Sorry,  I  th ink you misunderstood me.  I  

said i t  was in the interest  of  Mr Coetzee to count  the people 

because he was going to charge for  how many people that  

came.  

MS MOKONYANE :    Yes.   Anyone.  Even the person who 

says bread,  counts how many loafs of  bread and you must 

get  your money back.  

ADV NOTSHE SC:    Ja,  you are so r ight .  

MS MOKONYANE :    Ja.  

ADV NOTSHE SC:    And therefore,  you cannot  d ispute Mr 10 

Coetzee’s evidence that  there were 174 people who came,  

can you? 

MS MOKONYANE :    I  can count  mysel f  and those that  were 

in my immediate.   And I  cannot dispute what he had said,  

yes.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   And also,  you cannot dispute that  

Mr Coetzee says your 40t h b i r thday was held there?  You 

cannot dispute i t?   You have just  admit ted i t .  

MS MOKONYANE :    I  am saying the 40th dinner was held at  

the Victor ian as opposed to what Mr Agrizzi  said i t  was my 20 

50t h and there was no such theme as break-your- leg.   There 

was. . .  there is hardly a stage,  there is a hardly a dance f loor 

there that  one could have danced to break a leg.    

CHAIRPERSON:    On a l ighter note.   Ms Mokonyane,  when I  

heard about  that  theme, I  thought wel l  maybe i t  was 
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[vernacular]  

MS MOKONYANE :    Yes!   Yes,  Chai rperson.   I  do not  th ink i t  

was [vernacular] .   I  remember in some instances where we 

had danced and I  could see you actual ly doing the 

[vernacular]  dance.   That  is now part  of  the [vernacular] ,  

Chai r.  

CHAIRPERSON:    [ laughs]   Yes,  okay alr ight .  

ADV NOTSHE SC:    And actual ly,  Mr Coetzee conf i rmed that  

no one actual ly broke a leg that  night  on your 40t h b i r thday.  

CHAIRPERSON:    [ laughs]  10 

ADV NOTSHE SC:    Now, Ms Mokonyane . . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE :    Come again? 

ADV NOTSHE SC:    I  say,  Mr Coetzee did conf i rm that  no 

one broke a leg.  

CHAIRPERSON:    [ laughs]  

MS MOKONYANE :    No one broke a leg on your 40t h b i r thday 

at  Victor ian House.   So he conf i rms that  the party was not  a  

break-a- leg because no one broke a leg.  

MS MOKONYANE :    Okay,  okay.  

CHAIRPERSON:    I t  is only on a l ighter note.  20 

MS MOKONYANE :    Yes,  but  a l l  I  can conf i rm is that  i t  was a 

si t t ing arrangement.   I t  was. . .  because hence I  can. . .  I  wi l l  

keep saying,  I  have gone to part ies to dance and have sung 

there.   This was a dinner I  was taken to.   A surpr ise dinner  

and i t  was a si t t ing arrangement.    
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CHAIRPERSON:    H’m.  H’m.  

ADV NOTSHE SC:    And you say this was a surpr ise dinner  

and you do not  know who paid for th is,  do you? 

MS MOKONYANE :    No,  I  would not  know who paid for i t  

because as I  have said i t  was a surpr ise.  

ADV NOTSHE SC:    So you cannot d ispute Mr Coetzee’s 

evidence that  th is  was paid for by BOSASA? 

MS MOKONYANE :    I  cannot dispute who paid because i f  

people organise the party for you,  you never actual ly to get  

to probe further.   You appreciate.   L ike I  am saying,  the 10 

st range things that . . .  there was no person who was on the 

programme who came out .    

 In fact ,  we did not  even had many people who were 

speaking.   I t  was about eat ing because I  was taken out  to go 

and out  have a dinner for my bir thday.  

CHAIRPERSON:    I  may be mistaken but  maybe Mr Coetzee 

did not  say how many speakers there were,  but  I  do recal l  

that  he said the speeches took qui te long and that  enabled 

them, that  was kind of  a blessing in disguise because they 

had planned for,  I  th ink,  120 people or 124? 20 

ADV NOTSHE SC:    120,  Chai r.  

CHAIRPERSON:    Ja,  120 people but  on the day,  174 

people,  I  th ink he said,  arr ived.   So suddenly they had this  

cater ing chal lenge.   What are we going to do?  And he said 

they only managed to deal  wi th the si tuat ion because the 
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speeches went for  about  three hours.   That  is what he said.  

MS MOKONYANE :    Hey,  I  do not  know that .   I  th ink. . .  

remember,  I  was not  part  of  the preparat ion.  

CHAIRPERSON:    Ja.  

MS MOKONYANE :    So I  would not  know what was the 

si tuat ion behind the scene.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes.   No,  no.   That  is f ine.  

ADV NOTSHE SC:    And you also wi l l  not  dispute that  the 

l iquor,  the intoxicat ing l iquor was sponsored by some l iquor 

store in Krugersdorp.   You cannot d ispute that? 10 

MS MOKONYANE :    I  do not  know.  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  I  do not  know i f  that  is what. . .  that  

was not  my understanding of  Mr Agrizzi ’s or Mr Coetzee’s 

evidence Mr Notshe.   I  may be wrong.  

ADV NOTSHE SC:    Chai r,  i t  was . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    I  was under the impression that  he said i t  

is BOSASA who paid for the l iquor but  BOSASA bought i t  

f rom l iquor store.  

ADV NOTSHE SC:    Yes,  he said in his evidence that  i t  was 

sponsored and suppl ied by the l iquor store at  the behest  of  20 

BOSASA.   

CHAIRPERSON:    Yes.   Wel l ,  I  wi l l  have a look.   My 

understanding . . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC:    I t  is paragraph 14,  Chai r.  

CHAIRPERSON:    No,  that  is  f ine.   You can put  as you 
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understand the posi t ion.   My understanding was that  he 

made an. . .  BOSASA requested that  they should br ing thei r  

own l iquor and he agreed to that  and he said. . .  or they 

agreed to that  because I  th ink at  that  stage,  he was st i l l  

running the place wi th his mom, wi th his late mom.   

 And he said they agreed.   And i t  was the f i rst . . .  for the 

f i rst  t ime in that  guesthouse that  they agreed that  the cl ient  

should br ing something f rom outside.   And my understanding 

was that  BOSASA went and bought the l iquor and brought i t .  

ADV NOTSHE SC:    Chai r,  you are correct  in the sense that  10 

the l iquor was not  provided by the guesthouse.   I t  was 

provided by the bot t le store in Krugersdorp.   And i t  was 

sponsored and suppl ied by the bot t le store but  at  the request  

of  BOSASA.   

CHAIRPERSON:    H’m.  Okay put  i t  as you understand i t .   I  

have not  looked at  recent ly but  that  was my understanding.  

ADV NOTSHE SC:    But  Ms Mokonyane, you would not  

dispute that  about  the l iquor f rom the bot t le store? 

MS MOKONYANE :    I  would not  even know whether there 

was or what has been spent .  20 

ADV NOTSHE SC:    And he said also,  the l iquor. . .  there was 

so much l iquor  that  i t  f i l led h is ent i re garage at  the 

guesthouse.   You wi l l  not  dispute that? 

MS MOKONYANE :    I  never went to the garage.   I  d id not  

see anyth ing.   I  was the bi r thday gi r l .   I  was si t t ing on my 
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table.    

ADV NOTSHE SC:    Yes.   And he was also,  according to his 

evidence,  taken to your tab le and introduced to you.  

MS MOKONYANE :    I  only saw.. .   is i t  Mr Coetzee? 

ADV NOTSHE SC:    Yes,  Mr Coetzee.  

MS MOKONYANE :    Yes.   I  only saw Mr Coetzee when he 

was si t t ing on this  chai r.    

ADV NOTSHE SC:    He says he was int roduced to you on the 

night .   He was taken to your table.  

MS MOKONYANE :    I  do not  remember that .   10 

ADV NOTSHE SC:    And he conf i rms that  Mr Agrizz i  was at  

the venue, at  the party.  

MS MOKONYANE :    I  do not  remember seeing Agrizzi  there.  

ADV NOTSHE SC:    Look,  remember in  the t ime “I  do not  

remember”,  i t  is a  t r icky one.  

MS MOKONYANE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Because when you say you do not  

remember,  you are saying he could have been there but  I  

have forgot ten or . . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE :    He could have been in another room.  20 

He could have been somewhere else.   He could have been 

number 174.   I  do not  know.  

ADV NOTSHE SC:    So the high-water mark of  your evidence 

today is that  Mr Coetzee(sic) could have at tended but  you 

cannot remember.   Mr Agrizzi  could have at tended the party.  
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MS MOKONYANE :    I  would not  want to assert  that .   I t  

should not  be my burden to conf i rm that  Agrizzi  came to the 

party.   Honest ly,  Chai r.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes,  yes.   Ja-no,  al l  you need to say 

is  what  you do not  know,  you do not  know.  I t  is  what he 

says.  

MS MOKONYANE :    Yes.  

CHAIRPERSON:    I f  you know then you say:   Yes,  I  know 

that .   That  is how and that  is  what  happened.  I f  you do not  

know, say you do not  know.  10 

MS MOKONYANE :    Yes,  yes.  

ADV NOTSHE SC:    A l l  I  am put t ing to you.   You are saying 

today,  you do not  deny that  he was there but  you say you 

cannot remember.   Is that  your evidence? 

MS MOKONYANE :    I  do not  remember seeing him.  

ADV NOTSHE SC:    But  you do not  deny that  he could have 

been there? 

MS MOKONYANE :    I  would not  want to commit  mysel f  and 

say he was there.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  20 

MS MOKONYANE :    Surely,  there would be . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Ja.  

MS MOKONYANE :    But  I  do not  want to commit  mysel f .  And 

by the way,  I  have no personal  relat ionship wi th  Agrizz i .  

CHAIRPERSON:    H’m.  H’m.  
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ADV NOTSHE SC:    Now.. . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Wel l ,  I . . .  Mr Notshe,  I  th ink you are 

referr ing to Mr Coetzee’s aff idavi t?  

ADV NOTSHE SC:    Yes,  Chai r.  

CHAIRPERSON:    Where i t  says:  

“Al l  beers,  hard l iquor and sof t  dr inks for the event  

was sponsored and suppl ied f rom a l iquor store. . . ”  

 Nothing that  say f rom brought and buy a l iquor store on 

Ceci l le Road Krugersdorp.  

ADV NOTSHE SC:    Okay.  10 

CHAIRPERSON:    I  do not  know i f  you said buy but  I  

understood. . .  the impression I  got  was as i f  they provided i t  

at  thei r  own expense.  

ADV NOTSHE SC:    No,  Chai r.   That  is. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    That  is not  here.  

ADV NOTSHE SC:    Hence I  said at  the behest  of  

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    . . .of  BOSASA.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay al r ight .  20 

ADV NOTSHE SC:    No,  Chair  I  do not  want . . .  Ms 

Mokonyane, I  am not  saying the l iquor store who were the 

people who did i t  f reely.   I t  is BOSASA who brought the 

l iquor to the party.   You cannot dispute that? 

MS MOKONYANE :    I  do not  know.  
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ADV NOTSHE SC:    Now in your evidence,  the last  t ime 

when you test i f ied,  we have deal t  wi th th is issue and you 

said your bir thday was never held at  th is place.   You said no 

bi r thday party of  yours was held at  th is place.   Why did you 

say that? 

MS MOKONYANE :    I  said that . . .  as I  have said,  Chai r.   I t  is  

over a decade ago and what at t racted my at tent ion was the 

accessions made by Mr Agr izzi  about  a 50t h bi r thday wi th a 

theme “Break-your- leg” held at  the Victor ian Guesthouse.    

 I  am sure and I  want to submit  here that  hence Mr  10 

Agrizzi  i t  was a 40t h because you can see as the statement 

goes further down, I  d id say there has been many par t ies.    

 I  have never disputed not  knowing that  place.   And the 

main issue on my side,  that  was my own focus,  was the issue 

of  my 50t h bi r thday.    

 So I . . .  and hence in my aff idavi t  now that  Mr Notshe has 

and you have Chai r,  I  do say this is what I  recal l  as one of  

those dinners that  I  actual ly had which was a surpr ise 

pr ivate dinner.   Supposed to be a surpr ise pr ivate dinner and 

i t  ended up being a matter of  th is now.  20 

ADV NOTSHE SC:    Now, what jogged your memory about 

your bi r thday at  that  venue? 

MS MOKONYANE :    What  made me to recal l  i t  was when 

af ter th is test imony here that  now the story was by Agrizzi  

outside in the media or whoever had d id,  now no longer 
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about  the 50t h but  about  the 40t h.   So that  made me to si t  

back and to ref lect .  

ADV NOTSHE SC:    I  see.   Now remember when you 

test i f ied,  you said your 50t h b i r thday was not  he ld at  that  

place.   You remember that? 

MS MOKONYANE :    Yes,  the 50t h.    

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS MOKONYANE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    And then we asked whether any of  your  

bi r thday part ies were held at  that  p lace and you said no.  10 

MS MOKONYANE :    Yes,  Chai r.   I  th ink,  as I  have said,  I  was 

reaff i rming the issue about the 50t h b i r thday.   And hence 

when I  now got  to hear about the 40t h,  I  then had to recal l  

that  in fact  there was a gala dinner.   There was a dinner 

hosted at  the Victor ian Hotel .  

ADV NOTSHE SC:    Look,  Ms Mokonyane I  do not  want to be 

unfai r  to you.   Let  us not  ta lk about . . .  behind you there is  a 

volume cal led Exhibi t  T.  

MS MOKONYANE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    You can take that  out .   TA.   20 

MS MOKONYANE :    [No audible reply]   

ADV NOTSHE SC:    You wi l l  see that  i t  is separated 

numbers.   Go to where i t  is separated wi th 3.    

MS MOKONYANE :    To 3? 

ADV NOTSHE SC:    Yes,  please.   And then there in  3,  go to 



03 SEPTEMBER 2020 – DAY 260 
 

Page 36 of 37 
 

page. . .  th is  is. . .  just  to or ientate you.   This is  the t ranscr ipt  

of  your evidence when you test i f ied on the 20t h of  July.  

MS MOKONYANE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Now can you turn to page 283? 

MS MOKONYANE :    Where? 

ADV NOTSHE SC:    283.   Look at  the red. . .  there is a red. . .  

MS MOKONYANE :    Not  th is one? 

ADV NOTSHE SC:    Ja,  look at  the red paginat ion.    

MS MOKONYANE :    [No audible reply]   

ADV NOTSHE SC:    Are you there? 10 

MS MOKONYANE :    Yes.   Yes,  I  am.  

CHAIRPERSON:    I  wi l l  not  be able to fo l low.  I  have got  too 

many f i les al ready here.  

ADV NOTSHE SC:    Oh,  no f ine Chai r.  

CHAIRPERSON:    Ja.  

ADV NOTSHE SC:    Now Ms Mokonyane on. . .  i f  you look. . .  

there is not . . .  let  us just  start  at . . .  i f  you look at  l ine 8 where 

i t  says Chai rperson.   You see the number 10 on the side? 

MS MOKONYANE :    Yes,  I  can see that .  

ADV NOTSHE SC:    Just  go two l ines up “Chairperson”.   Do 20 

you see that? 

MS MOKONYANE :    “Chai rperson . . . [ intervenes]”? 

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS MOKONYANE :    Ja.  

ADV NOTSHE SC:    I t  says:  
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“One second.  Before you. . .  that  is not  the venue 

where your bi r thday party was held?”  

 And then you say no.   Then Chai rperson says. . .  are you 

fol lowing? 

MS MOKONYANE :    Yes,  I  am.  

ADV NOTSHE SC:    Then the Chairperson says this:  

“Yes.   The venue was at  Si lverstar and i t  is a known 

place,  appears on the road on N14.. . ”  

 The Chai rperson says:   Yes.   Okay,  thank you.”  

 And then Notshe says. . .  he says:  10 

“But  is there a party that  was ever held at  Victor ian 

Guesthouse?” 

 And then you say:  

“There has been many part ies at  that  p lace. ”  

 And then Notshe says. . .  I  then say:  

“ I  mean your part ies.”  

 You say no.  

 And then I  said:  

“You have never had a party there?”  

 You said no.  20 

 And then I  said:  

“You have never had a party cal led “Break-a- leg”?”  

 You said:  

“ I  have had a bi r thday at  Si lverstar but  “break-a-

leg”,  no.”  
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 And then,  let  us go and I  do not  want to  waste your  t ime.   

Let  us just  go down to l ine 20,  down the page on 284.   And 

then I  say:  

“So I  just  want. . . ”  

 This is what I  am reading.  

“So I  just  want you to conf i rm that  you said there 

was no 50t h b i r thday at  Victor ian Guesthouse and 

you say that  there was never your  bi r thday at  

Victor ian Guesthouse?” 

 And you say no.   And then over the page at  384.    10 

“ Is that  your evidence?” 

 And then you say:  

“There had been other part ies but  not  my bi r thday at  

that  place,  no. ”  

“And I  a lso want to conf i rm that  at  that  place at  

Victor ian Guesthouse there was never your bi r thday 

paid by BOSASA?” 

“No, there was never that  they paid. . . ”  

 And then an ind ist inct .  

“And a lso,  there was no bir thday party cal led 20 

“Break-your- leg” and this?”  

“No,  not  to my knowledge.  Not  my bi r thday party.   

Not  Nomvula’s bi r thday party.   Not  Nomvula’s 50t h  

b i r thday party. ”  

MS MOKONYANE :    Yes.  
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ADV NOTSHE SC:    So you said . . . [ ind ist inct ]  [shuff l ing of  

papers]  you never  had a bi r thday party there.  

MS MOKONYANE :    Yes.   Chai rperson,  I  am saying,  when we 

were deal ing wi th th is ev idence,  as you can see the 

accessions that  I  have made there,  wi th your permission,  I  

th ink i t  is on 285,  that  there was never a “break-your- leg”  

party.   I  want  to st i l l  agree.    

 And that  there was no 50t h b i r thday party.   I  st i l l  want  to  

agree.   And in the accessions that . . .  on page 283,  I  d id say 

that  there had been many part ies at  that  place.    10 

 I  do concede that  there had been many part ies.   And 

precisely because of  the pressure and the insistence about 

my 50t h bi r thday being at  the Victor ian Guesthouse,  al l  I  

could said i t  was not  my bi r thday because I  had not  planned 

i t .    

 I  could recal l  th is 50t h because I  had planned i t .   And 

this one I  had gone there for a dinner and i t  turned out  to be 

a dinner wi th many other people.    

 So that  is why then post  Mr Coetzee’s submissions,  we 

had to depose to the clar i ty around the issue of  the 20 

guesthouse.    

CHAIRPERSON:    H’m.  

ADV NOTSHE SC:    Now when you test i f ied here before,  

have you forgot ten about your 40t h b i r thday party? 

MS MOKONYANE :    When I  test i f ied,  I  was preoccupied by 
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my 50t h bi r thday because i t  was the one that  was placed 

everywhere.   I  have just  had my other bi r thday before I  came 

to the Zondo Commission.    

 Now recent ly,  I  have had many other bi r thdays and I  d id  

not  even focus on them.   

 I  cannot even think about them because my preparat ion,  

and I  want to state here humbly,  that  my preoccupat ion was 

about  the 50t h b i r thday that  was f ramed as “break-your- leg”  

having happened at  the Victor ian Guesthouse.   And I  want to 

formal ly indicate that . . . .yes.  10 

ADV NOTSHE SC:    I  do understand.   But  also,  your 

preoccupat ion was about a party held at  the Victor ian 

Guesthouse.   Am I  r ight? 

MS MOKONYANE :    My preoccupat ion,  yes was about other  

part ies at  the Victor ian Guesthouse.   And hence I  said I  

deem to and there has been many other part ies there at  the 

Victor ian Guesthouse.   That  was the accession I  had.  

ADV NOTSHE SC:    Then how could . . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE :    And. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Oh,  let  her f in ish.  20 

MS MOKONYANE :    And the issue of  my 40t h bi r thday.   In 

fact ,  Chai r,  I  know other people take their  40t h b i r thday as 

one of  the main part ies . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    I  was about to say . . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE :    But  for my . . . [ in tervenes]   
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CHAIRPERSON:    . . . for  many people,  a 40t h b i r thday party is 

qui te important .  

MS MOKONYANE :    But  for me.. .  that  is why I  can accept  so 

much on the 50t h because i t  had a part icu lar reason why i t  

had to become my important  bi r thday.  

CHAIRPERSON:    Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC:    Then on. . .  but  you wi l l  remember that  on 

that  day when you test i f ied,  you remember that  there were 

other part ies held at  the Victor ian Guesthouse.   Am I  r ight? 

MS MOKONYANE :    I  just  said there were many other 10 

part ies.  

ADV NOTSHE SC:    Held at  the Victor ian Guesthouse? 

MS MOKONYANE :    Yes,  I  d id.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS MOKONYANE :    I  d id say there were many other  part ies 

that  were held.   And now when the newspapers actual ly said 

Agrizzi  actual ly now said:   You made a mistake.   I t  was not  

the 50t h.    

 I  had to a lso l ike mysel f . . .  I  know he had come in wi th  

many statements to come and correct  himsel f .   I  had to si t  20 

back and to ref lect  and say which of  the part ies I  am 

referr ing to that  had happened at  the Victor ian Guesthouse.   

And my memory then came in and I  remembered that  i t  was 

the 40t h and not  the 50t h.    

ADV NOTSHE SC:    Then just  te l l  the Commission.   Did you 
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have other bi r thday part ies at  the Victor ian Guesthouse 

other than the 40t h? 

MS MOKONYANE :    My bi r thday party? 

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS MOKONYANE :    Not  to my recol lect ion,  no.  

ADV NOTSHE SC:    I  see.   Now can you just  te l l  the 

Commission this?  You remember that  there were other  

part ies held as the Victor ian Guesthouse? 

MS MOKONYANE :    Yes,  I  remember that .   K rugersdorp  is  a  

smal l  town and there  are  very  few venues to  those pa r t ies  10 

and s tu f f  and o ther  than your  p r i va te  home and o therwise  

you have to  go  ou t  o f  K rugersdorp  to  Johannesburg  or  jus t  

ou ts ide  o f  Johannesburg .   So Vic to r ian  Guest  House is  a  

known p lace tha t  hosts  pa r t ies .  

ADV NOTSHE SC:   And so  there  were  o ther  pa r t ies  and  

you remembered  when you tes t i f ied  tha t  there  were  o ther  

par t ies  had a t  Vic to r ian  Guest  House.  

MS MOKONYANE:    I  remembered  and hence I  am say ing  

one o f  those then w i l l  be  the  40 t h  and not  the  50 t h  as  per  

what  the  asser t ion  by Mr  Agr i zz i  was ta lk ing  about  and  20 

hence upon the  submiss ion ,  I  then had to  s i t  back and 

th ink  wh ich  o the r  th ing  happened a t  the  Vic to r ian  Guest  

House and aga in ,  Cha i r,  because I  am now a l l  –  I  have to  

even get  reminded by  o ther  peop le  to  say look,  there  was  

th is  th ing  in  tha t  p lace  and there  was th is  o the r  event  in  
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tha t  p lace ,  I  have a t tended baby showers ,  I  have a t tended  

ac t iv i t ies  there ,  I  have a t tended b i r thday pa r t ies  there ,  I  

have a t tended po l i t i ca l  meet ings there .  

ADV NOTSHE SC:   So  then aga in  can I  jus t  ge t  th is  c lea r.   

On the  day you tes t i f ied  you remembered tha t  the  o the r  

par t ies  he ld  a t  the  Vic to r ia  Guesthouse but  you fo rgo t  tha t  

your  b i r thday was  there .  

CHAIRPERSON:    For  you r  40 t h .  

ADV NOTSHE SC:   Your  40 t h  b i r thday par ty  was there .   

MS MOKONYANE:    I  remember  tha t  there  were  par t ies  10 

there  and prec i se ly  because,  Cha i rperson,  on  tha t  very  

n igh t ,  tha t  very  a f te rnoon,  I  was  go ing  out  fo r  a  p r iva te  

d inner,  hence I  must  say  because i t  was never  p lanned to  

be  Nomvula  go ing  to  a par ty.   And unt i l  today,  I  cannot  

a t tes t  how i t  ended up be ing  a  pa r ty  because there  was a  

p lan  to  say we a re  go ing  out  fo r  d inner,  we a re  go ing  to  

have a  few peop le  jo in ing  us  fo r  d inner  and then we a re  

coming back home and i t  tu rned out  to  be  the  oppos i te  

because then there  were  more  peop le  and i t  was  –  as  I  

sa id ,  as  I  came in ,  then everybody then sa id  surp r ise ,  20 

surpr i se .  

CHAIRPERSON:    Mr  Notshe?  

ADV NOTSHE SC:   Now,  when you were  –  a f te r  t he  par ty,  

you must  have …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Maybe before  tha t  because you are  now 
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go ing  a f te r  –  to  the  per iod  a f te r  the  par ty  and  i t  does  

sound s t range,  Ms Mokonyane,  tha t  when there  i s  

d iscuss ion  o f  you r  50 t h  b i r thday pa r ty,  wh ich  you remember  

was no he ld  a t  tha t  guesthouse and you were  asked 

whethe r  there  were  any o the r  b i r thday par t ies  o f  yours  tha t  

were  he ld  the re ,  you do remember  tha t  there  were  cer ta in  

par t ies  bu t  no t  b i r thday par t ies  and ye t  you  do not  

remember  such  an impor tan t  b i r thday par ty  fo r  many 

peop le .   You might  say  fo r  me,  the  40 t h  was not  impor tan t ,  

you do not  remember  tha t .   So I  th ink  tha t  i s  par t  o f  the 10 

po in t  tha t  Mr  Notshe wanted to  make.  

MS MOKONYANE:    In  fac t ,  Cha i r  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    I t  does sound s t range,  one wou ld  have  

thought  tha t  i f  you  ta lk ing  about  b i r thdays,  your  40 t h  and 

your  50 t h  b i r thday par t ies ,  must  be  qu i te  impor tan t  and in  

te rms o f  where  they were  he ld .   I f  you  do reca l l  tha t  o ther  

par t ies  were  he ld  there  you wou ld  remember  tha t  oh ,  my 

40 t h  b i r thday pa r ty  was the re .  

MS MOKONYANE:    You know,  Cha i r,  because tha t  one was  

p lanned to  be  a  pr iva te  d inner.   I  d id  have a  pa r ty  w i th  my  20 

f r iends thereaf te r  wh ich  I  know tha t  i t  was organ ised in  

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    In  the  same venue?   

MS MOKONYANE:    No.  

CHAIRPERSON:    Or  somewhere  e lse?  
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MS MOKONYANE:    Yes,  I  do  no t  th ink  –  sure  to  be  smal l ,  

we had a  par ty  i n  Rosebank w i th  my f r iends and tha t  i s  

where  we par t ied ,  we had fun .   And tha t  i s  the  memorab le  

day I  know,  was my 40 t h .  

CHAIRPERSON:    O f  course ,  we l l  the  o ther  …[ in tervenes]  

MS MOKONYANE:    I  th ink  I  have had –  I  even had a  mass  

ded ica ted  to  my tu rn ing  40 ,  so . . .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .  

MS MOKONYANE:    And tha t  i s  why I  am say ing  the  one 

tha t  I  know and I  was aware  o f  i t ,  i s  the  one tha t  was he ld  10 

in  Rosebank somet ime a f te r  tha t  par t i cu la r  pa r ty.  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  a lso  i t  does sound s t range  tha t  Mr  

Coetzee cou ld  remember  your  40 t h  b i r thday pa r ty  a t  h is  

guesthouse 18 years  ago but  you cannot  remember  your  

40 t h  b i r thday pa r ty.  

MS MOKONYANE:    I t  can  sound s t range because honest ly  

speak ing ,  tha t  was not  a  par ty  tha t  I  knew was go ing  to  

happen.  

CHAIRPERSON:    H ’m.   H ’m.  

MS MOKONYANE:    I  was look ing  fo rward  to  my Saturday  20 

even ing  pa r ty  w i th  my f r iends in  Rosebank and my fami ly,  

very  smal l  in t imate  and tha t  i s  i t .   And hence a  b i t  o f  my 

memory,  Cha i rpe rson,  reminded me tha t  there  have been 

par ty,  so  tha t  on  i t s  own he lped to  unpack wh ich  o ther  

par t ies  have ac tua l l y  been he ld  there  and I  want  to  ag ree 
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tha t  -  there fore  my submiss ion  a f te r  Mr  Coetzee,  ac tua l l y  

conf i rmed tha t  a long –  i f  you  read  i t ,  i t  was someth ing  tha t  

I  d id  no t  know and I  was not  look ing  fo rward  to  hav ing  a 

par t y  and the  Break Your  Leg k ind  o f  wow tha t  was ac tua l l y  

be ing  sa id .  

CHAIRPERSON:    What  do  you say to  the  p ropos i t ion  tha t  

p rec ise ly  because you had been to ld  about  a  p r iva te  

d inner,  fami ly  d inner,  tha t  tha t  i s  what  you were  go ing  to ,  

p rec ise ly  because o f  tha t ,  when you found out ,  upon ar r i va l  

a t  the  venue,  tha t  th is  was someth ing  much b igger  than 10 

jus t  a  fami ly  d inner,  i t  was such a  surpr i se ,  tha t  i s  a  fac tor  

tha t  shou ld  make  i t  easy fo r  you to  remember  to  say you  

know,  tha t  par ty,  I  went  the re  th ink ing  i t  was jus t  a  p r iva te  

d inner  and my fami ly  surpr ised me wi th  a  b ig  d inner  and  

tha t  tha t  ac tua l l y  shou ld  make you remember  tha t  p lace  fo r  

tha t  surpr ise .   Ac tua l l y,  i t  i s  the  oppos i te .    

So I  w ish  I  was we l l -p repared fo r  those crowds and 

I  w ish  –  I  wou ld  have p re fer red  a  be t te r  p lace .   I  am sure  

you saw even the  decora t ions,  b lack  tab le  c lo th  and funny 

vases and s tu f f .   But  then i f  peop le  have organ ised,  20 

[speak ing  Af r ican  language]  and tha t  was i t  and  I  was  

look ing  fo rward  to  my weekend par ty ing  wi th  my f r iends 

and  I  apprec ia ted  the  e ffo r ts  tha t  were  made and  tha t  was  

my response .   I f  you  ask me about  what  I  remember  about  

my 40 t h  …[ in te rvenes]  
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CHAIRPERSON:    I  th ink  you  do  no t  l i ke  surp r ises.   

MS MOKONYANE:    I  do  no t  l i ke  surp r ises because  they 

lead  to  th is ,  somet imes.   They lead  to  these  k ind  o f  th ings 

bu t  in  l i fe ,  there  a re .   I  have  been surpr ised  so  many 

t imes.   I  have  had  a  husband who wou ld  a lways  go  and  do 

ext raord inary  th ings to  surp r ise  me.   I  have  had  f r iends –  I  

have  go t  a  f r iend  tha t  I  g rownup wi th  f rom the  age  o f  13 

un t i l  today.   You know my age  because  every th ing  about  

me is  now pub l ic .   She  jus t  dec ided  to  wake  up  and  come 

and jo in  me here  today.  10 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    And  tha t  is  the  rea l i ty  o f  me.   There 

a re  those  surpr ises I  cannot  avo id ,  I  do  ge t  surp r ise  

act iv i t ies  o rgan ised  in  my name and I  a lso  do  o rgan ise 

surp r ise  th ings fo r  my own f r iends.  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .   Mr  Notshe ,  I  w i l l  le t  you 

con t inue  bu t  I  th ink  we shou ld  take  the  tea  b reak now or  

do  you  want  to  fo l low up  fo r  f ive  m inu tes? 

ADV NOTSHE SC:   Just  to  fo l low up  about  th is  issue .  

CHAIRPERSON:    Okay.  20 

ADV NOTSHE SC:   Ms Mokonyane,  i s  tha t  no t  so  tha t  th is  

i s  exact ly  why th is  shou ld  have remained in  your  memory,  

tha t  i t  was a  surpr ise  d inner.    Whether,  as  you say,  you  

were  d isappo in ted  by  the  venue,  tha t  wou ld  have s tuck  ou t  

in  you r  memory  tha t  my 40 t h  b i r thday was a  surpr i se  bu t  i t  
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was a  venue I  wou ld  no t  have chosen.   I s  tha t  no t  so? 

MS MOKONYANE:    I  was look ing  fo rward  to  my 40 t h  par t y  

w i th  my f r i ends i n  Rosebank and I  apprec ia ted  the  e f fo r ts  

tha t  were  made on tha t  par t i cu la r  day.  

ADV NOTSHE SC:   And the  p rob lem a lso  we have is  th is ,  

you wou ld  have ment ioned tha t  there  were  pa r t ies  a t  –  no t  

jus t  pa r t ies  a t  Vi c to r ian  Guest  House.   You sa id  there  were  

par t ies  a t  Vic to r ian  Guest  House.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Bu t  no t  you r  par ty.   How cou ld  you 10 

…[ in tervenes]  

MS MOKONYANE:    I  sa id  the re  were  pa r t ies  and my  

asser t ion ,  Cha i r,  w i th  humi l i t y,  was  based around what  was  

sp lashed a l l  ove r  and my preoccupat ion  was on my 50 t h  

b i r thday.  

ADV NOTSHE SC:   Bu t  you w i l l  agree,  and you have read  

the  ev idence,  tha t  we moved f rom your  50 t h  and we asked 

fo r  any o ther  b i r thday par ty  and …[ in tervenes]  

MS MOKONYANE:    I  do  fee l  tha t  i t  i s  in  the  sc r ip t ,  Cha i r,  

bu t  I  am say ing  in  my mind and in  my focus I  was  20 

contes t ing  what  was asser ted  as  a  fac t ,  the  Break Your  Leg  

50 t h  b i r thday and  hence I  have been ab le  to  then come in  

and say there  was a  d inner  tha t  I  was supposed to  a t tend,  

i t  came across as  a  d inner,  I  wen t  and in  tha t  d inner  there  

were  o ther  peop le  there  and the re  were  peop le  who s tood 
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up  and spoke.   I  do  no t  know whether  they were  par t  o f  the 

sponsors  and every th ing  because  those are  f r iends and 

peop le  I  have grown up w i th  in  the  townsh ip .  

ADV NOTSHE SC:   Do you agree w i th  me tha t  the  ev idence 

you gave tha t  day where  you den ied  tha t  there  was  a  par ty  

a t  guest  house was mis lead ing?  

MS MOKONYANE:    I t  was not  m is lead ing ,  never  was i t  my 

in ten t ion .   Never  has i t  been and hence I  have come and I  

made the  submiss ions hav ing  read f i rs t ,  be fore  even 

get t ing  the  ev idence f rom the  Commiss ion ,  hav ing  read  10 

what  was in  the  newspapers  and  a lso  hav ing  gone back 

home to  co l lec t ,  what  happened when I  tu rned 40,  who was  

there ,  how d id  th ings happen,  i t  was not  on ly  the  Rosebank 

par t y  tha t  I  knew and we had p lanned fo r  i t ,  there  was a lso  

th is  event  tha t  was done together  w i th  the  communi ty  o f  

Kag iso ,  by  the  way,  and [ indist inct  – dropping voice]  

ADV NOTSHE SC:   You on ly  came out  to  co r rec t  th is  when  

the  ev idence o f  Mr  Coetzee came out  conf i rm ing tha t  there  

was a  par ty  and i t  was …[ in te rvenes]  

MS MOKONYANE:    I t  was …[ in tervenes]  20 

ADV NOTSHE SC:   Sor ry,  I  am sor ry.    

MS MOKONYANE:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:    And you on ly  conf i rmed –  you on ly  

cor rec ted  th is  when the  ev idence o f  Mr  Coetzee came out  

conf i rm ing tha t  there  was a  par t y  a t  tha t  Vic to r ian  Guest  
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House and i t  was  your  40 t h  b i r thday pa r ty.  

MS MOKONYANE:    I  went  home,  I  re f lec ted  on these  

mat te rs  and I  reca l l  tha t  there  was th is  and upon  read ing  

what  was in  the  med ia  and ver i f y ing ,  I  made th is  par t i cu la r  

submiss ion ,  yes .  

ADV NOTSHE SC:   And what  you read,  what  you read was  

tha t  the  owner  o f  the  guesthouse conf i rmed tha t  there  was  

a  par t y  a t  you r  p lace .  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And w i l l  leave th i s  i ssue –  be fore  I  10 

leave the  issue,  when you went  home a f te r  the  par ty.  

MS MOKONYANE:    A f te r  my par ty?  

ADV NOTSHE SC:   A f te r  the  40 t h  b i r thday pa r ty,  th is  par ty,  

you must  have thanked your  husband,  you mus t  have 

thanked h im,  thanks fo r  the  surp r ise .  

MS MOKONYANE:    I  thanked everybody,  no t  jus t  upon 

ar r i va l  a t  home.   I  thanked my fam i ly,  I  thanked my f r iends,  

I  thanked the  communi ty  and everyone who was  par t  o f  

o rgan is ing  th is ,  someth ing  tha t  I  was supposed to  jus t  have 

as  a  ve ry  pr i va te  th ing  and tha t  was i t .   I  never  thanked 20 

BOSASA because  I  never  knew tha t  BOSASA was pa r t  o f  i t .     

ADV NOTSHE SC:   D id  you ask  your  husband who had pa id  

fo r  th is ,  fo r  the  par ty,  fo r  th is  40 t h  b i r thday par ty?  

MS MOKONYANE:    No,  a  s imp ly  th ing ,  i t  i s  no t  even about  

who pa id ,  how d id  th is  th ing  ge t  o rgan ised and the  s imp le  
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th ing  was when guys organ ise  i t  and peop le  fe l t  they  need 

to  o rgan ise  th is  th ing  fo r  you around th is  a rea  so  tha t  they  

can come and ce lebra te  w i th  you.  

ADV NOTSHE SC:   I s  tha t  what  she sa id  to  you?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And d id  you ask  who the  guys were?  

CHAIRPERSON:    You sa id  she,  you mean he?  

ADV NOTSHE SC:   Oh,  sor ry.   You know my fau l ts ,  sor ry.  

MS MOKONYANE:    I  know your  fau l t s  inc lud ing  ment ion ing 

my home address  eve ry  t ime.    10 

ADV NOTSHE SC:   Th i s  i s  an  [ inaudible – speaking 

simultaneously]  

CHAIRPERSON:    On tha t  no te  l e t  us  take  the  tea  break.   

Le t  us  take  the  tea  break.  

ADV NOTSHE SC:   Thank you.  

CHAIRPERSON:    We wi l l  resume a t  twenty  f i ve  to  twe lve .   

We ad journ .  

INQUIRY ADJOURNS 

INQUIRY RESUMES 

[audio commences mid-sentence]  20 

MS MOKANYANE:  . . .and was tongue- t ied  about  he  and  

she,  the  quest ion  was d id  you ask  your  husband as  to  who 

had ar ranged and  pa id  fo r  the  pa r ty?  

CHAIRPERSON:    Okay,  maybe,  I  am sor ry  aga in  Mr  

Notshe I  am in te r rup t ing  you.    Le t  me hear,  I  th ink  she 
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wants  to  be  ass i s ted  w i th  someth ing .   Le t  me hear  what  

you have to  say to  th is  p ropos i t ion  Ms Mokonyane.   

Somebody who has been l i s ten ing  to  the  ev idence re la t ing  

to  Mr  Agr i zz i ’s  ev idence,  Mr  Coetzee ’s  ev idence and your  

ev idence,  m ight  say  i t  cannot  be  t rue  tha t  you wou ld  

remember  tha t  o ther  pa r t ies  were  he ld  a t  tha t  venue,  bu t  

you do not  remember  –  you d id  no t  remember  when you 

were  g iv ing  ev idence tha t  your  fo r t ie th  b i r thday pa r ty  was  

a lso  he ld  the re .    

 Somebody might  say  i t  was not  conven ien t  fo r  you  10 

to  admi t  tha t  your  fo r t ie th  b i r thday par t y  was he ld  there  

because tha t  wou ld  g ive  credence to  Mr  Agr i zz i ’s  vers ion  

tha t  BOSASA had  pa id  fo r  you r  b i r thday par t y  o f  course  he  

sa id  f i f t ie th  bu t  as  I  unders tand i t  he  was mis taken ly ;  i t  

was your  fo r t ie th .    

          So  somebody might  say  i t  was not  conven ien t  fo r  

you to  make tha t  admiss ion  because i t  wou ld  g ive  credence 

to  Mr  Agr i zz i ’s  ev idence tha t  there  was a  spec ia l  

re la t ionsh ip  be tween yourse l f  and BOSASA or  yourse l f  and 

Mr  Gav in  Watson  and wh ich  he  says and I  accept  tha t  you 20 

deny tha t  wh ich  he  says s ince  you have been meant  fo r  

BOSASA to  ge t  some p ro tec t ion  f rom invest iga t ions and 

prosecut ions.   And tha t  you d id  no t  th ink  tha t  someth ing  

tha t  happened e igh teen years  ago  wou ld  be  unear thed by  

the  Commiss ion  i nvest iga tors .   Bu t  when the  i nvest iga tors  
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went  to  the  venue,  go t  the  owner  who remembered th is  and 

produced invo ices you were  caugh t  ou t  and tha t  i s  why you  

had to  now say  now I  remember.   What  do  you  say to  

somebody who says tha t?    

MS MOKONYANE:    I  wou ld  want  to  add the  th i rd  to  say I  

wa lked in to  these  chambers ,  the  who le  wor ld  was focus ing  

on  my f i f t ie th  b i r thday w i th  a  theme ca l led  break your  leg  

and tha t  was my preoccupat ion .   And in  my asser t ion  

in ten t iona l l y  and  cor rec t l y  so  I  had to  ac tua l l y  say  there  

was no f i f t ie th  b i r thday ca l led  break your  leg .    10 

          I  have never  heard  a  par t y  ca l led  break your  leg  

wh ich  was my f i f t ie th  b i r thday.   So I  th ink  fo r  me Cha i r  tha t  

i s  where  I  am because Mr  Agr izz i  has been  to th is  

Commiss ion  on severa l  occas ions unear th ing  w i tnesses 

upon w i tnesses and ev idence upon ev idence and th is  was 

par t  o f  h i s  las t  submiss ions wh ich  I  thought  was based on 

h is  own conv ic t ions  and the  t ru th  o f  what  he  pu t  be fore  th i s  

Commiss ion .    

          That  i t  was my f i f t ie th  b i r thday and the  t ru th  be  to ld  

tha t  i s  my th i rd  vers ion  to  say I  was preoccup ied  by  th is  20 

one and I  fe l t  i t  wou ld  be  impor tan t  and hence I  never  

den ied  eve r  be ing  to  tha t  p lace  and I  w i l l  never  deny.   The 

th ing  tha t  I  den ied  was my f i f t ie th  b i r thday pa r ty  hosted  a t  

the  Vic to r ian  Guest  House.   

CHAIRPERSON:    What  do  you say when somebody says  
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anyone who l i s tens to  Mr  Notshe ask ing  you  those 

quest ions and anyone who reads the  t ranscr ip ts  you know 

the  pa r ts  to  wh ich  Mr  Notshe re fer red  you ea r l ie r  where  he  

moved f rom ask ing  about  the  f i f t ie th  b i r thday pa r ty,  to  

ask ing  about  any  o ther  pa r ty  and  ask ing  about  any o ther  

b i r thday par ty.    

          What  do  you say to  somebody who says bu t  tha t  

was so  c lear  there  is  no  way Ms Mokonyane wou ld  no t  

have heard  tha t  now Mr  Notshe is  no t  ta lk ing  about  the  

f i f t ie th  b i r thday par t y  he  has moved,  he  is  ta l k ing  about  10 

another  par ty  and  any o ther  b i r thday pa r ty.    

          When she  responded and  sa id  no  in  regard  to  

another  b i r thday par t y  and yes to  o ther  par t ies .   She knew 

tha t  her  b i r thday  par ty,  fo r t ie th  b i r thday par ty  was be ing  

inc luded in  te rms o f  the  quest ion  tha t  says any  o ther  

b i r thday par ty  in  tha t  venue.      

MS MOKONYANE:    A t  tha t  po in t  Cha i rperson tha t  i s  why I  

sa id  I  know tha t  there  has been  many o ther  par t ies  and  

many o ther  funct i ons bu t  no t  my f i f t ie th  par ty  and tha t  was 

my asser t ion .   20 

CHAIRPERSON:    Okay,  Mr  Notshe.   

ADV NOTSHE SC:    Can you conf i rm do you say my f i f t ie th 

–  there  was not  a  par ty  there  i t  was my fo r t ie th  no t  my  

f i f t ie th?  

MS MOKONYANE:    You never  asked me about  my fo r t ie th .   
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ADV NOTSHE SC:    Bu t  I  am say ing  you never  sa id  my  

f i f t ie th  was not  there  i t  was my fo r t ie th ,  you d id  no t  say  

tha t .   

MS MOKONYANE:    No,  I  was not  asked about  wh ich  o ther  

par ty,  I  sa id  I  have not  had my f i f t ie th  i t  was anothe r  venue 

and as  I  sa id  Cha i r  the  asser t ion  in  everybody inc lud ing  

today.   The la tes t  i s  a  journa l i s t  f rom newsroom who has  

sent  quest ions j us t  two days ago.   He is  s t i l l  ask ing  me 

about  Mr  Agr izz i  and Mr  Coetzee tes t imony about  my 

f i f t ie th  b i r thday be ing  a t  the  Vic to r ian  Guest  House.  10 

          So  the  preoccupat ion  eve ry th ing  and I  th ink  even in  

my own mind I  was s i t t ing  he re  Cha i r  re fu t ing  what  was  

asser ted  and hence I  have never  sa id  I  have never  been to 

tha t  p lace ,  I  have never  sa id  there  has never  been  a  pa r ty  

and I  have never  sa id  I  do  no t  know the  Vic to r ian  Guest  

House.    

          I  was speak ing  in  te rms o f  c la r i f y ing  tha t  my f i f t ie th 

par t y  was never  o rgan ised there  bu t  a lso  the  issue o f  who 

pa id  and what  happened I  th ink  i t  i s  no t  someth ing  tha t  I  

was qu i te  in te res ted  in  p rec i se l y  because I  have a lso  been  20 

par t  o f  o rgan ised  news,  su rpr i sed par t ies  fo r  o the r  peop le  

and you do not  ac tua l l y  have to  be  te l l ing  eve rybody tha t  

so  and so  bough t  a bo t t le  o f  water,  so  and so  bought  a  

bo t t le  o f .   You jus t  say  f r iends we  are  your  f r iends  we are  

organ is ing  your  s ix t ie th  b i r thday and tha t  i s  i t .  
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CHAIRPERSON:    Mr  Notshe.        

ADV NOTSHE SC:    I  see ,  you say  in  your  ev idence  today 

tha t  BOSASA was not  a t  your  fo r t ie th  b i r thday,  how do you 

know tha t?   

MS MOKONYANE:    I  d id  no t  see anyth ing  branded 

BOSASA and BOSASA is  an  ins t i tu t ion  so  I  d id  no t  

see. . . [ in te rvene]  

CHAIRPERSON:    Anybody f rom BOSASA.    

MS MOKONYANE:    A representa t i ve  o f  BOSASA because  

in  the  program there  was nobody speak ing  on beha l f  o f  10 

BOSASA.   

ADV NOTSHE SC:    I  see ,  so  as  you s i t  today cannot  say 

BOSASA was not  there  a l l  you  can say is  you d id  no t  see a 

brand ing  and no one spoke on beha l f  o f  BOSASA.   I s  tha t  

cor rec t?  

MS MOKONYANE:    Nobody spoke on beha l f  o f  BOSASA 

and nobody came to  me and sa id  I  am here  on  beha l f  

BOSASA and nobody ac tua l l y  spoke or  even a r ranged 

anyth ing  as  i f  i t  is  coming f rom…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:    Wel l  le t  me put  th is  to  you and Mr  20 

Notshe who maybe was p lann ing  to  do  so  bu t  maybe i t  i s  

appropr ia te .   I  asked Mr  Coetzee  qu i te  spec ia l l y  when he 

gave ev idence here .   I  asked h im the  quest ion  was Mr  

Agr izz i  there  or  I  th ink  I  d id  ask  h im but  he  sa id  cer ta in l y  

Mr  Agr i zz i  was there  and I  even had to  ask  was Ms 
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Mokonyane there  because I  wanted to  make sure  tha t  what  

he  is  ta lk ing  about  was your  b i r thday pa r ty  because i t  

cou ld  no t  be  your  b i r thday par ty  w i thout  you be ing  there  

and he sa id ,  yes .   She was there  and I  was in t roduced to  

her  pe rsona l ly  bu t  he  a lso  sa id  Mr  Agr izz i  was there  and 

you sa id  you d id  no t  see Mr  Agr izz i .        

MS MOKONYANE:    No,  I  do  no t  remember  i f  he  is  

ment ion ing  those hundreds o f  names o f  peop le  no t  names.   

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .    

MS MOKONYANE:    O f  peop le .  10 

CHAIRPERSON:    Ja ,  i t  wou ld  be  easy no t  to  see  

everybody.   

MS MOKONYANE:    Yes,  and remember  tha t  fac i l i ty  i s  run  

by  a  wh i te  fami ly  and Cha i r  i t  use  to  be  run  by  a  lady,  the  

lady who use to  run  tha t  fac i l i t y.   

CHAIRPERSON:    Ja ,  maybe i t  was he r  Mum.   

MS MOKONYANE:    I  do  no t  know.  

CHAIRPERSON:    Because f i rs t  he  was co -owning  i t  w i th  

her  Mum unt i l  2018 I  th ink  when her  Mum passed away now 

he owns i t  a lone.    20 

MS MOKONYANE:    Okay yes I  do  not  know.  

CHAIRPERSON:    Yes.   

MS MOKONYANE:    So  i t  i s  be tween h im and  Agr izz i  

whethe r  Agr i zz i  was the re .  

CHAIRPERSON:    Okay.   
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ADV NOTSHE SC:    And you –  and Mr  Agr izz i  sa id  tha t  Mr  

Watson was a l so  there .  

MS MOKONYANE:    Gav in  was a  fami ly  f r iend.   

CHAIRPERSON:     I  mean you wou ld  have seen Mr  

Watson.   

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    He is  your  f r iend or  he  was your  f r iend is  

i t  no t?   

MS MOKONYANE:    Yes.   

CHAIRPERSON:    I  know you sa id  no t  Agr i zz i .   10 

MS MOKONYANE:    Yes,  so  I  s t i l l  be l ieve  sp i r i tua l l y  he  is  a  

f r iend.  

CHAIRPERSON:    Yes,  so  bu t  a re  you say ing  he  was not  

there ,  there  i s  no  way tha t  you wou ld  have not  seen  h im.    

MS MOKONYANE:    No,  Gav in  was  not  a t  the  par ty.   

CHAIRPERSON:    A re  you su re?  

MS MOKONYANE:    Cha i r  no t  to  my memory,  no .    

ADV NOTSHE SC:    Bu t  can you reca l l  i t  more  than 120 

peop le  and he d id  no t  come to  your  tab le  perhaps? 

MS MOKONYANE:    Maybe pe rhaps I  do  no t  know.   The 20 

on ly  person who w i l l  know who was there  w i l l  be  what  you 

ca l l…[ in te rvene]  

CHAIRPERSON:    Mr  Coetzee.   

MS MOKONYANE:    Mr  Coetzee because he knew tha t  he  

is  he  is  work ing  w i th…[ in tervene]  
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CHAIRPERSON:    Mr  Agr izz i .   

MS MOKONYANE:    Wi th  Mr  Agr izz i .   

ADV NOTSHE SC:    And Mr  Agr izz i  w i l l  a lso  know because  

he works  w i th  Mr  Gav in  Coetzee and Watson.   

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Bu t  go ing  back to  the  numbers  Mr  

Coetzee has sa id  u l t imate ly  there  was a  170 I  th ink  peop le .   

You ear l ie r  on  you were  ment ion ing  20  but  you were  no t  

say ing  tha t  there  were  on ly  20  peop le .    

MS MOKONYANE:    No,  I  was say ing…[ in tervene]  10 

CHAIRPERSON:    Yes,  bu t  what  I  want  to  es tab l i sh  i s  

whethe r  you had any issue about  there  have been so  many  

peop le .   I s  tha t  someth ing  tha t  i s  an  issue fo r  you?  Are  

you say ing  tha t  there  cou ld  no t  have been tha t  many 

peop le  or  a re  you say ing  look i f  he  is  say ing  there  were  

170 peop le  tha t  i s  what  he  says,  I  do  no t  know,  I  d id  no t  

count  the  number  o f  peop le .   

MS MOKONYANE:    That  i s  h is  asser t ion  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Yes.   

MS MOKONYANE:    That  i s  h is  asser t ion  and i f  I  p lanned  20 

an event  I  know tha t  I  am p lann ing  fo r  so  many peop le ,  I  

have inv i ted  so  many peop le  and  I  w i l l  have a  pa r t i cu la r  

number  tha t  I  w i l l  keep as  a  poss ib i l i t y  o f  you know the  

unexpected and so  on .  

CHAIRPERSON:    Yes.   
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MS MOKONYANE:    So  I  was never  near  the  p lann ing  o f  

anyth ing  tha t  happened there .  

CHAIRPERSON:    Yes.   

MS MOKONYANE:    So  I  do  no t  know how I  can ac tua l l y  

now say i t  i s  l i ke  tha t .   I  am say ing  tha t  p lace  can take  

f rom 20 peop le  you can have a  funct ion  there  and I  do  no t  

know how they had p lanned fo r  th is  because I  was not  pa r t  

o f  the i r  p lann ing  so  tha t  i s  i t .   I  do  no t  know the  numbers  

Cha i r.  

CHAIRPERSON:    And I  th ink  you d id  say ear l ie r  on  bu t  10 

you must  te l l  me i f  I  m isunders tood you when Mr  Notshe  

asked you,  you d id  say tha t  you were  no t  say ing  tha t  tha t  

p lace  cou ld  no t  take  as  many peop le  as  170 peop le .   

MS MOKONYANE:    No i t  can  take  because i t  has  a  

garden…[ in te rvene]  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.   

MS MOKONYANE:    I t  has  the  rooms,  i t  has  the  l i t t le  rooms 

tha t  were  the  breakaways and s tu f f .   

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.   

MS MOKONYANE:    So  I  do  no t  know.   20 

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t  Mr  Notshe.   

ADV NOTSHE SC:    And you do  conf i rm tha t  a t  t ha t  t ime 

2003 Mr  Watson was a l ready your  fami ly  as  you sa id ,  he  

was a l ready a  good f r iend and a  f r iend o f  the  fami ly?   

MS MOKONYANE:    Mr  Watson as  I  have sa id  has been a  
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f r iend before ,  ja  be fore  1990.   

ADV NOTSHE SC:    I  see ,  now –  and there fo re  you wou ld  

have p layed a  pa r t  in  i t ,  i t  wou ld  no t  be  s t range fo r  h im to 

a t tend such a  par ty?   

MS MOKONYANE:    I t  wou ld  no t  be  i f  he  was inv i ted ,  I  d id  

no t  inv i te  anybody.   I  was inv i ted  and made to  a t tend and 

appear.   I  d id  no t  even see the  guest  l i s t .    

ADV NOTSHE SC:    Now you are  say ing  your  f i f t ie th  now 

was in  2013.   Am I  r igh t?  

MS MOKONYANE:    Yes tha t  i s  when I  tu rned f i f t y.   10 

ADV NOTSHE SC:    And your  f i f t ie th  b i r thday was 2013?  

MS MOKONYANE:    Yes.   

ADV NOTSHE SC:    What  were  you do ing  a t  tha t  t ime,  

where  were  you work ing?  

MS MOKONYANE:    I  was the  Premier  o f  Gauteng a t  tha t  

t ime.  

ADV NOTSHE SC:    I  see ;  approx imate l y  how much were  

you earn ing?  

MS MOKONYANE:    My pays l ip  i s  there .  

CHAIRPERSON:    I  cannot  hear  you.   20 

MS MOKONYANE:    I  cannot  reca l l  how much I  was earn ing  

bu t  I  was earn ing  a  P remier ’s  sa la ry  i f  you  need the  

numbers  I  can g ive  them to  you.   

CHAIRPERSON:    MEC before  you move because  I  th ink  

you mov ing  away  f rom the  par ty,  bu t  i t  i s  jus t  to  round o f f  
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on  the  obv ious on  the  fo r t ie th  ga la  pa r ty.   D id  you say tha t  

you do know tha t  the  pa r ty  was  organ ised by  your  la te  

husband or  d id  you say you do not  know who organ ised i t  

o r  a re  you say ing  as  fa r  as  you know i t  was organ ised by  

fami ly  and f r iends?    

MS MOKONYANE:    I  le f t  the  house be ing  the  guest  o f  my 

fami ly.  

CHAIRPERSON:    Yes.   

MS MOKONYANE:    And I  a r r i ved  a t  the  pa r ty  and  tha t  i s  

d inner  and then i t  came out  tha t  i t  was not  jus t  a  fami ly  10 

d inner  and I  never  ac tua l l y  came to  know who and who  

ac tua l l y  o rgan ised i t ,  tha t  was  i t  the  ind iv idua ls  who  

organ ised i t .  

CHAIRPERSON:    I  am concerned about  tha t  because i f  we 

accept  as  a  fac t  tha t  BOSASA pa id  fo r  i t  and Mr  Agr izz i  

says  i t  was Mr  Gav in  who ins t ruc ted  tha t ,  tha t  BOSASA 

shou ld  organ ise  a  pa r ty  o r  Agr izz i  shou ld  coord ina te  the  

par t y  fo r  you.   I  wou ld  th ink  tha t  your  husband knew tha t  

BOSASA were  the  peop le  who made i t  happen o r  Mr  Gav in  

Watson was the  person who was respons ib le  fo r  the  par ty.    20 

MS MOKONYANE:    Cha i r,  ja  I  wou ld  no t  want  to  venture  

in to  tha t  space and conc lude because organ is ing  a  par ty  

goes beyond s tu f f  what  happened  ins ide .   I  know i t  i s  a  

mat te r  o f  fac t  there  were  peop le  who came wi th  tax i s .   

CHAIRPERSON:    Wi th?  
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MS MOKONYANE:    Wi th  a  tax i .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  w i th  tax i ’s .   

MS MOKONYANE:    Because not  everybody can a f fo rd ,  

they took a  tax i  f rom Mand lav i l le ,  took  a  tax i  f rom Kag iso  

and I  know tha t  those were  some o f  the  peop le  who were  

organ ised and I  remember  the re  was a  guy who was the  

leader  o f  the  tax i  assoc ia t ion  who a lso  came and  par t  o f  

the  reason why he came to  ta lk  to  me was to  say you know 

what  Mama [speak ing  in  vernacu lar ] ,  a l l  because  o f  you  

[speak ing  in  vernacu lar ] .   So I  am t ry ing  to  ind ica te  tha t  I  10 

d id  no t  ask  fo r  tha t  in fo rmat ion  i t  was when I  spoke to  

some o f  the  peop le  and say [speak ing  in  ve rnacu lar ] .  

CHAIRPERSON:    You see my d i f f i cu l t y  i s  I  cannot  see how 

what  seems to  have been a  very  b ig  b i r thday par ty  cou ld  

have been done  fo r  you w i thout  you and your  husband 

knowing who pa id  fo r  th is  par ty,  th is  b ig  pa r ty  one  o f  you  

must  have known.   And i f  you  say you d id  no t  know 

because i t  was your  b i r thday,  they kept  i t  as  a  surpr i se  

log ic  says to  me then your  la te  husband must  have  known 

tha t  i t  was BOSASA.   I s  my log ic  p rob lemat ic?    20 

MS MOKONYANE:    I t  may not  be  i t  may be,  he  m ight  have  

a lso  been approached to  say l i s ten  we organ is ing  th is  th ing  

p lease secure  Mam Vu la  on  tha t  day,  make sure  tha t  you  

br ing  her  a long.   P lease br ing  he r  a long and tha t  was i t  

and then hence f rom the  morn ing  Mogats i  w i l l  remember  
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be fore  the  da te .  

CHAIRPERSON:    Yes.     

MS MOKONYANE:    And tha t  was i t .  

CHAIRPERSON:    You see i f  one  accepts  the  propos i t ion  

tha t  a t  leas t  one o f  you knew tha t  BOSASA pa id  fo r  

i t…[ in te rvene]   

MS MOKONYANE:    So  i f  he…[ in te rvene]  

CHAIRPERSON:    Yes,  ja .   

MS MOKONYANE:    Ja ,  maybe he may know.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .   10 

MS MOKONYANE:    He might  have known;  he  m ight  have 

not  known.   

CHAIRPERSON:    Yes.   

MS MOKONYANE:    A l l  I  am say ing  is  I  was reques ted not  

to ,  ac tua l l y  I  was ins t ruc ted  not  to  go  anywhere .  

CHAIRPERSON:    Not  to  go  anywhere .   

MS MOKONYANE:    Exact ly  I  was ins t ruc ted  not  to  go 

anywhere  and  we then drove,  and we  ar r ived 

and…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:    Ja ,  no ,  no  fo r  now I  unders tand your  par t  20 

no t  knowing fo r  now.   What  I  want  to  pu t  to  you is  i f  your  

husband knew tha t  BOSASA had been so  good  to  your  

fami ly  they were  respons ib le  fo r  th is  very  b ig  par ty.    

          I t  i s  d i f f i cu l t  fo r  me to th ink  tha t  fo r  about  what  16 ,  

17  years  f rom 2003 up to  the  t ime he passed on he wou ld  
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no t  have to ld  you tha t  Gav in  Watson or  BOSASA had pa id  

fo r  th is  wonder fu l  par ty  par t i cu la r l y  because Mr  Gav in  was  

as  I  unders tand he was a  fami ly  f r iend.   So tha t  maybe you 

cou ld  thank h im because he had made i t  poss ib le .     

MS MOKONYANE:    When somebody says in  a  par t y  Cha i r  

I  want  to  thank everybody who has o rgan ised th i s  event  

and thanks fo r  pu l l ing  th ings togethe r.   You thank everyone 

and tha t  i s  what  I  d id  and tha t  was eve ryone who has  

organ ised and l i ke  I  am say ing  the  on ly  o the r  th ing  tha t  I  

knew was there  were  peop le  who were  t ranspor ted  and Bra  10 

Oupa came out  and sa id  you know what  Mam Vu la  i t  i s  a l l  

because o f  you we do ing  these th ings.    

          So  i t  means they are  a lso  par t  o f  mak ing  th is  th ing  

to  happen.   So I  had f r iends and everybody was say ing  are  

you happy and I  sa id  ja  bu t  today you surp r ised me and 

tha t  was i t .   Bu t  i f  i t  so  happens  tha t  he  knew he wou ld  

have known and sure ly,  he  wanted  to  keep i t  as  a  surp r ise  

to  me.     

CHAIRPERSON:    No but  I  am ta lk ing  about  a f te r  I  can 

unders tand not  te l l ing  you before  the  day bu t  I  am say ing  20 

a f te r  the  par ty  has gone I  wou ld  have expected tha t  a t  

some s tage he wou ld  te l l  you  by  the  way no I  d id  no t  pay a  

cent  fo r  tha t  par t y  o r  maybe I  pa id  on l y  a  l i t t le  b i t  bu t  the 

rea l  peop le  who made i t  poss ib le  were  BOSASA o r  i t  was 

Mr  Gav in  Watson.    
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          So  tha t  you wou ld  know tha t  those a re  the  peop le  

who were  so  good to  you espec ia l l y  because Mr  Gav in  was 

a  fami ly  f r iend.   I  am say ing  tha t  I  wou ld  expect  tha t  a t  

some s tage ove r  the  past  17  years  or  whatever  be fore  he  

passed on.        

MS MOKONYANE:    No we never  ventured in to  tha t .  

CHAIRPERSON:    He d id  no t?  

MS MOKONYANE:    No we d id  no t .   

CHAIRPERSON:    Yes,  Mr  Notshe.   

ADV NOTSHE SC:    I  th ink  what  the  Cha i r  i s  a lso  t r y ing  to  10 

make i t  c lear  f rom you Ms Mokonyane is  tha t  you,  your  

husband or  one o f  you knew tha t ,  you knew tha t  you d id  

no t  pay fo r  the  pa r ty,  you or  you r  husband.    

MS MOKONYANE:    We both  knew tha t  we d id  no t  pay fo r  

the  par t y  because we knew tha t  we d id  no t  o rgan ise  i t .  

CHAIRPERSON:    Sor ry  jus t  repea t  tha t .   

MS MOKONYANE:    I  am say ing  we d id  no t  o rgan ise  i t .   I  

was to ld ,  adv ised  and persuaded to  come fo r  a  d inner  and  

then we drove and we went  to  the  p lace and tha t  i s  i t  and 

tha t  i s  a l l  tha t  I  have now,  Cha i r.   20 

CHAIRPERSON:    D id  you say you  both  knew tha t ,  the  two 

o f  you d id  no t  o rgan ise  the  par ty  o r  pay fo r  the  par ty?  

MS MOKONYANE:    No,  no  I  am say ing  we both  –  f rom 

where  I  am seated,  we both  went  to  the  d inner.  

CHAIRPERSON:    Ja .    
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MS MOKONYANE:    We both  a t tended the  d inner,  I  

together  w i th  h im we have never  spoken about  who pa id  fo r  

th is .    

ADV NOTSHE SC:    Ms Mokonyane have I  heard  tha t  you 

have jus t  sa id  you both  knew tha t  you d id  no t  pay  fo r  the 

par ty.    

MS MOKONYANE:    Yes,  the  th ing  tha t  I  am say ing  is  we  

go ing  out ,  I  am tak ing  you out  and then we ar r i ve  there  and  

then we are  to ld  no  the  guys asked me tha t  I  must  secure  

you,  we must  come to  the  surp r ise .   That  i s  why when we 10 

entered i t  was sa id  su rpr i se ,  yes .   

ADV NOTSHE SC:    So  do you conf i rm tha t  you jus t  sa id  

now a  few minutes  ago tha t  you bo th  knew tha t  you d id  no t  

pay fo r  the  pa r ty.   

MS MOKONYANE:    Yes.   

CHAIRPERSON:    Yes,  she has conf i rmed.   You see i t  

becomes more  p rob lemat ic  fo r  me i f  tha t  i s  the  pos i t ion  

because i t  i s  d i f f icu l t  fo r  me to  th ink  tha t  you cou ld  have a  

par t y  tha t  i s  as  b ig  as  what  Mr  Coetzee to ld  me how b ig  i t  

was and tha t  cos t  as  much as  what  Mr  Coetzee es t imated.    20 

          I  th ink  he  es t imated tha t  w i th  the  l iquor  t ha t  was 

brought  in to  the  guest  house the  cost  may have been  about  

R80 000,00 or  R70 000,00 in  2003.   That  you both  wou ld  

no t  have wanted  to  f ind  ou t  who  is  th is  person who has 

done such a  good th ing  such a  par ty  fo r  -  in  h is  case fo r  
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my w i fe  you know.   In  your  case  fo r  me tha t  you wou ld  

have not  wanted –  i t  i s  jus t  d i f f i cu l t  to…[ in tervene]     

MS MOKONYANE:    I t  does come across as  be ing  very  

d i f f i cu l t  Cha i r  bu t  as  I  am say ing  there  were  organ ise rs  

beh ind  the  scenes and sure ly  there  was an ar rangement  to  

say you keep i t  qu ie t ,  you do not  sha re  [speak ing  in  

vernacu lar ] .   L ike  I  am say ing  I  came to  know abou t  these 

o thers  because I  saw peop le  coming f rom the  townsh ip  and 

I  asked them how they have come and they sa id  they were  

sponsored w i th  a  tax i  f rom the  tax i  assoc ia t ion .  10 

CHAIRPERSON:    Yes,  I  was under  the  impress ion  when I  

read your  a f f idav i t . . . [ in te rvene]       

MS MOKONYANE:    When my husband ac tua l l y  then sa id  

to  me I  wanted you not  to  be  par t  o f  –  I  wanted you not  to  

s tay  away f rom th is  event .   Hence,  I  p leaded w i th  you tha t  

we wou ld  have wanted to  have come wi th  you as  a  fami ly  

and tha t  was the  ar rangement  Cha i rpe rson.   

CHAIRPERSON:    I  go t  the  impress ion  when I  read your  

a f f idav i t ,  the  one tha t  i s  respond ing  to  Mr  Coetzee ’s  

a f f idav i t  tha t  you were  say ing  tha t  you were  under  the  20 

impress ion  tha t  your  la te  husband was the  one who  

organ ised the  b i r thday par t y  and pa id  fo r  i t .   You 

ment ioned somewhere  on  paragraph 17 you say my la te  

husband was a  successfu l  bus inessman who cou ld  a f fo rd  to  

pay fo r  such an event .        
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ADV NOTSHE SC:    Sor ry  Cha i r  I  th ink  she ’s  t ry ing  to  

. . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON:    Oh I  am sorry.  

ADV NOTSHE SC:   Can you look at  – look at  Bundle 2 the 

smal l  bundle.   No not  that  one.   The smal l  one there the 

smal l  one wi th your aff idavi t .  

MS MOKONYANE:   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   The one with the [00:00:12] .   No not  that  

one.   You can put  that  one behind you.   Put  that  big one 

behind you i t  is f ine.   That  one.  10 

CHAIRPERSON:   Have you got  the r ight  one?  I  am looking 

at  paragraph 17.    

MS MOKONYANE:   Yes Chai r.  

CHAIRPERSON:   Yes.   17:  

“My late husband was a successfu l  businessman who could 

afford to  pay for such an event .   I  a lways assumed that  he 

had in fact  done so.   I  was taken aback by this kind gesture.   

Thanked him for everything that  he had done in th is regard 

but  never pert inent ly asked him whether he had paid for 

everything h imsel f . ”  20 

MS MOKONYANE:   Yes Chai r.  

CHAIRPERSON:   So you clear ly say you never asked him 

speci f ical ly but  I  understand what you say before that  that 

you assumed that  he had been responsible for payment.   Is  

that  r ight? 
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MS MOKONYANE:   That  is exact ly what I  am – I  a lways 

assumed that  he paid.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Okay al r ight .  

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   Whi lst  you are in your aff idavi t  you – on 

page – on paragraph 20 page 6 you say then the revelat ion 

that  th is was paid by – for – by BOSASA is – i t  – [00:01:47]  

and i t  now embarrasses you.   Correct? 

MS MOKONYANE:   Yes.  10 

ADV NOTSHE SC:   And you say i t  was inappropriate at  the 

t ime and I  am sure i t  is a lso inappropriate even now.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Wel l  i t  is not  being done now Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   A l l  what  I  am saying is being then now 

st i l l  inappropriate that  i t  was done.  

CHAIRPERSON:   Oh okay.  

ADV NOTSHE SC:   Now Ms Mokonyane i f  we move away 

f rom that  and deal  wi th – we are deal ing wi th your 50t h 

Bir thday party.  20 

MS MOKONYANE:   50t h? 

ADV NOTSHE SC:   Yes.   No I  am saying I  have moved away 

f rom that  and deal ing now with your 50t h b i r thday party.  

MS MOKONYANE:   Why? 

ADV NOTSHE SC:   I  am asking – I  am saying we are deal ing 
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wi th that .   You are saying i t  was 2013 you were r ight .   Yes.   

Now you were saying at  the t ime you were the Premier r ight .  

MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And at  that  t ime is i t  correct  you were … 

CHAIRPERSON:   Are you – are you moving away f rom the 

evidence and al legat ions made by Mr Agr izzi?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay let  me – I  have something relat ing to  

Agrizzi .   You remember there was an al legat ion by Mr Agrizzi  

that  BOSASA used to purchase groceries and l iquor  and 10 

meat for your fami ly I  th ink especial ly dur ing Christmas 

per iod or December you remember that  evidence? 

MS MOKONYANE:   Yes I  remember Chai r.  

CHAIRPERSON:   Yes.   My recol lect ion is that  you denied 

that  evidence,  is that  – is my understanding correct? 

MS MOKONYANE:   I t  was – I  d id not  deny the acquisi t ion.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   I  denied the fact  that  they – that  was 

meant for my fami ly.  

CHAIRPERSON:   Yes okay.   One can always check.   My 20 

understanding and i t  may be incorrect .   My understanding 

was that  you had denied but  you are saying as you s i t  there 

you do not  deny that  there were such groceries but  you are 

saying they were not  for your fami ly.  

MS MOKONYANE:   No I  do not  deny Chai r.  
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CHAIRPERSON:   Yes.   Yes.  

MS MOKONYANE:   But  they were never meant for my fami ly.  

CHAIRPERSON:   Your PA Ms Thomas said her 

understanding was that  – wel l  she actual ly also conf i rmed 

that  groceries were organised and were del ivered to your  

house but  she said her understanding was that  they were 

meant for needy people in the community.   Is that  – is that  

your understanding – is that  your understanding as wel l?  

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Now my d i ff icul ty at  least  wi th part ly 10 

wi th that  is that  when I  look at  the i tems that  Mr Agrizzi  said 

were bought.  

MS MOKONYANE:   Hm.  

CHAIRPERSON:   I t  – or at  least  some of  them do not  appear 

to me to be the k ind of  i tems one would expect  to  buy and 

just  give to needy people.   Mr Notshe where wi l l  I  f ind Mr 

Agrizzi ’s aff idavi t  where he i temises… 

ADV NOTSHE SC:   Chai r  i t  is on Bundle B  -  the big bundle.   

I t  is the big one Ms Mokonyane.  Bundle B at  page 08 of  

Bundle B.   Look at  – start  f rom the beginning.   Look at  the 20 

red – red marking.  

CHAIRPERSON:   Maybe your junior  could assist  the wi tness 

Mr Notshe.   He i temises the – he gives a l ist  of  those i tems 

at  paragraph 22.3 of  his f i rst  aff idavi t  at  page 8.   Have they 

found i t  for you? 
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MS MOKONYANE:   Chai r  I  have got  i t .  

CHAIRPERSON:   Have they found the page for you? 

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Yes okay.   He says in paragraph 22.3  

“Subsequent thereto…” 

ADV NOTSHE SC:   Chai r  [00:07:31] .  

CHAIRPERSON:   

“Subsequent thereto towards the end of  

every year”  

In the previous paragraph he refers to the per iod 2002 and 10 

2003 so when he says subsequent thereto,  he must  be 

referr ing to subsequent to 2002 and 2003.  He says:  

“Subsequent thereto towards the end of  

every year I  was tasked by Gavin Watson to 

see to her fami ly ’s Chr istmas needs. ”  

That  is yoursel f .  

“This would include” and he says:  

“approximately 22.3.1 

22.3.1  120 cases of  cold dr inks.  

22.3.2  4 case of  high qual i ty whiskey.  20 

22.3.3  40 cases of  mixed beer.  

22.3.4  8 lambs 

22.3.5  12 cases of  f rozen chicken pieces.  

22.3.6  200 kg beef  [as wel l  as var ious braai  

packs]  
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22.3.7  Numerous cases of  Premium Brandy 

and special ly alcohol . ”  

Now I  would have thought that  he would or BOSASA would 

have at  least  included i tems l ike r ice and mealy meal,  sugar,  

cooking o i l  and then such stuff  which is qui te essent ia l .  But  

i t  – the impression I  get  and I  want  you to comment on this.   

The impression I  get  is that  th is does not  immediately  

presents i tsel f  as – or at  least  some of  the i tems you know 

especial ly 4 cases of  high qual i ty whiskey and numerous 

cases of  Premium Brandy and special i ty a lcohol  is something 10 

that  one would buy for when one is helping people who real ly 

need basic needs.   Is my thinking f lawed? 

MS MOKONYANE:   I t  is very f lawed Chai r.  

CHAIRPERSON:   Yes tel l  me.  

MS MOKONYANE:   I t  is f lawed because i t  moves f rom an 

assumpt ion that  i t  was only BOSASA that  does these things.  

CHAIRPERSON:   Sorry.  

MS MOKONYANE:   I t  moves f rom an assumpt ion that  i t  is 

only BOSASA that  does these things for communit ies.   And 

yet  there were many other people that  would a lso come to 20 

the party and make contr ibut ions of  your  samp, your  maize, 

your r ice,  even your beef  – canned beef  and stuff .   So i t  was 

not  – i t  was not  only BOSASA that  – and i t  is st i l l  not .   As I  

am talking to you tomorrow I  am out  dishing out  blankets 

wi thout  BOSASA.   So i t  is not .   So i t  –  i t  is a  f lawed 
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assumpt ion.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   They- they were contr ibut ing what was in  

their  own offer ing.   You know when people say we want to go 

and give Ubuntu.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   You – I  wi l l  – you do not  choose what 

they would give.   And al l  these things wi l l  then be kept  and 

we would actual ly  get  everybody get t ing a bi t  and i t  is going 

home.  Over and above that  we would even have a s i t  down 10 

party in  the community centre for  everybody.   So your  

assumpt ion is f lawed.  This is  not  the only th ing that  wi l l  

come.  Somebody br ings blankets.   The other  person br ings 

– now recent ly  there is  something cal led instant  porr idge 

they br ing.   Yes.  

CHAIRPERSON:   Hm.  So you say i t  was – i t  def in i te ly was 

for the needy people? 

MS MOKONYANE:   I t  has always been for.  

CHAIRPERSON:   Yes,  yes.  

MS MOKONYANE:   Yes.  20 

CHAIRPERSON:   Now one wi l l  have to check I  do not  know 

Mr Notshe why I  was under the impression that  Ms 

Mokonyane’s ev idence last  t ime she was here did not  include 

her being part  of  groceries that  were bought by BOSASA for 

dist r ibut ion to the communit ies.   Because at  least  now I  th ink 
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that  is why – that  is the impression I  am get t ing that  as far 

as groceries for communit ies you were part  of  that ,  is that  

r ight? 

MS MOKONYANE:   Yes we wi l l  have a dinner.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   We wi l l  have a lunch in the community  

centre.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   And al l  these th ings.  

CHAIRPERSON:   Yes.  10 

MS MOKONYANE:   That  whoever is  sponsoring wi l l  come in.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MS MOKONYANE:   And make the donat ion.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Chai r  the ev idence of  Ms Mokonyane 

because this issue you raised,  we wi l l  check in  whether  

perhaps stuff  was del ivered at  her home but  for the 

community.   Her  ev idence was that  no such stuff  was 

del ivered at  her home for the community.  

CHAIRPERSON:   Hm.  20 

ADV NOTSHE SC:   And then in addi t ion to that  then – that  

her – Ms Thomas says her stuff  was del ivered at  her home.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   But  was for the community.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Yes.  
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MS MOKONYANE:   Chai r  I  would want to – to indicate that  I  

said most  of  the stuff  wi l l  go to the Kagiso Community Hal l .   

I t  was only I  th ink once or twice.  

CHAIRPERSON:   Yes I  th ink you sa id once ja.  

MS MOKONYANE:   Yes once or twice because the township 

put  under – the community hal l  was under renovat ions.   And 

hence Ms Thomas said i t  would not  even stay for a day 

because i t  had to  go.   So we used another venue that  does 

not  have a storage l ike the old Kagiso hal l .  

CHAIRPERSON:   Hm.  But  of  course,  she – she said – she 10 

did not  speak on the basis of  once.   She spoke on the basis 

that  i t  was for  most  of  the years.   Because I  asked her the 

quest ion because she said she started working for  you in  

1999.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   And I  said wel l  f rom 1999 up to I  th ink 

when Mr Agrizzi  lef t  BOSASA I  said would you say that  each 

year  th is  is what would happen or  would you say most  of  the 

years? 

MS MOKONYANE:   I t  was not  every year.  20 

CHAIRPERSON:   Ja that  is what she sa id too.   She said i t  

was not  every year and I  said,  would you say i t  was most  of  

the years?  She said yes i t  was most  of  the years.  

MS MOKONYANE:   Okay.  

CHAIRPERSON:   Okay.   So on her  vers ion i t  was not  once or 
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twice i t  was most  of  the years.  

MS MOKONYANE:   No i t  was most  of  the years.  

CHAIRPERSON:   [ Inaudible – speaking over one another] .  

MS MOKONYANE:   Yes I  take i t  she meant  i t  was most  of  the 

years where they would make these kinds of  cont r ibut ions.  

But  del iver ing i t  a t  home I  th ink i t  was once or twice.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MS MOKONYANE:   And unt i l  – and i t  was now when towards 

the – the end because the Kagiso hal l  was under renovat ion 

about two – two years back or so yes.  10 

CHAIRPERSON:   Hm.  You see the – the – the di fference 

that  I  can make between her version and Mr Agrizzi ’s  version 

is that  – wel l  Mr Agrizzi  says i t  was every year af ter 

2002/2003.   Okay.   But  Ms Thomas says i t  was most  of  the 

years not  every year.   But  they agreed that  there was 

del ivery of  groceries and parcels to your home and then 

where they di ffer  also is that  Mr Agrizzi  says i t  was for  your 

fami ly  

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Whereas Ms Thomas her understanding 20 

was that  i t  was for  the community.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   That  – that  is – there are parts where their  

vers ions converge.  

MS MOKONYANE:   Yes.  
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CHAIRPERSON:   And then there are parts where they di ffer.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.    

MS MOKONYANE:   I t  does happen even now Chai r.   I  th ink 

now with the lockdown. 

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   I  have had donat ions being del ivered at  

my house because of  the community centres being closed.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   So hence I  am saying what I  know i t  can 10 

be once or  twice because many a t imes when the th ings gets 

dist r ibuted i t  is on the night  before we have the veterans and 

senior c i t izens lunch so they must  there and we used to have 

the people who wi l l  then go and cook and then young people 

who wi l l  pack them in the bags and stuff  overnight  so that  

when they come – actual ly i t  used to be l ike the whole day 

start ing wi th breakfast ,  lunch and then late lunch and then 

everybody goes home and we do the del iver ies as wel l  for  

senior c i t izen.   We wi l l  have volunteers coming doing the 

del iver ies.  20 

CHAIRPERSON:   Hm.  The – the other part  which I  want to  

ment ion to you and you might  wish to comment on i t  that  

s ince to converge between the vers ions of  Mr Agrizz i  and Ms 

Thomas is that  Mr Agrizzi  said that  he was inst ructed by Mr 

Gavin Watson to set  up a team that  would – wi thin BOSASA 
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that  would take care of  whatever issues arose in your home 

that  needed to be f ixed you know which I  guess would 

include maintenance issues.    

And he said that  is Agrizz i  – Mr Agr izzi  he said he did 

set  up such a team and i t  was headed by Mr Richard Le 

Roux.   And he said over  t ime Mr  Le Roux would go and 

at tend to problems that  arose in  your  house.   Ms Thomas 

said there were a number of  t imes when your late husband 

would cal l  her when there was a problem in the house and 

ask her to ask Richard he said – he just  knew h im as Richard 10 

to go and at tend to the problem.   

And she said he – she did not  know then that  th is  

was Richard Le Roux.   He did not  know the surname.  But  I  

th ink af terwards she accepts that  i t  is Richard Le Roux.    

So there i t  appears that  her evidence also 

corroborates to a certain extent  what Mr Agrizzi  said namely 

the – there was a team or maybe one person maybe a team 

that  used to pay special  at tent ion whenever there were 

problems in the house that  needed at tent ion in the house.  Do 

you want to comment on that  or you have no comment? 20 

MS MOKONYANE:   I  would not  comment on i t .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS MOKONYANE:   Because the – at  no point  is there any 

reference to me.  

CHAIRPERSON:   Hm.  
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MS MOKONYANE:   Being part  of  that  arrangement.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   And at  no point  have I  a lso in teracted 

wi th him – Mr Le Roux.  

CHAIRPERSON:   Mr Le Roux.  

MS MOKONYANE:   And yes.   And as I  have stated before my 

husband was responsible for the maintenance and the 

running of  the house.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   And that  was his responsibi l i ty.  10 

CHAIRPERSON:   Hm.  You see there may be some 

signi f icance also in that .  

MS MOKONYANE:   Let  me – oh sorry.   I  wi l l  explain to say 

remember Chai r.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   Part  of  what was my responsibi l i ty was 

not  conf ined to one space or be ing at  home and being 

avai lab le most  of  the t ime.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MS MOKONYANE:   And hence.  20 

CHAIRPERSON:   Ja.  

MS MOKONYANE:   As in the father of  the house.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MS MOKONYANE:   My husband took responsibi l i ty including 

even procuring the services of  other people that  I  am st i l l  
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using today.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

MS MOKONYANE:   The electr ic ians and the maintenance 

guy.  

CHAIRPERSON:   Ja.   No Ms Thomas also emphasised that  

most  of  the t ime I  th ink you would not  be in the house 

because of  your other – because of  your work.   So she did 

make that  point .    

But  there is also st i l l  someth ing st range that  there 

would be this person that  your late husband knows whenever 10 

there is a problem in the house I  just  cal l  my wi fe’s PA to get  

that  person to come and f ix th ings in the house.   But  he 

never te l ls you about th is person.   You never get  to know 

about th is person.  

MS MOKONYANE:   I  – I  do not  know how frequent was that .   

And hence I  am saying I  a lso know of  the service providers 

who provided serv ices to the house.   Professional .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS MOKONYANE:   Who cont inue even now to do that  

professional  serv ice in terms of  electr ic ians,  in terms of  20 

plumbers,  in terms of  the maintenance guys who f ina l ly gave 

us somebody who was doing the gardening and services at  

home who then worked for us ful l  t ime?  So there were other  

people that  I  know who were actual ly rendering those 

serv ices at  a fee and who were paid by us.  
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CHAIRPERSON:   I t  is the BOSASA ones that  you did not  

know.  

MS MOKONYANE:   No not  – not  the BOSASA ones.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Wel l  in  fa i rness to you I  must  also go 

back to the quest ion of  the – the maintenance in the house 

and the repai rs.    

Mr Notshe had said there is a  let ter f rom your 

at torneys that  deals wi th the quest ion I  th ink of  instal lat ion 

of  CCTV cameras.   He wi l l  deal  wi th that  but  I  want to go 

back to the – to  Mr Agrizzi ’s evidence and Mr Le Roux’s 10 

evidence which was that  maintenance issues were deal t  wi th 

by BOSASA or contractors who would be paid for by BOSASA 

in the house.    

And they had said i f  I  recal l  correct ly that  the CCTV 

cameras were also instal led by BOSASA or a contractor  

contracted by BOSASA.  My recol lect ion and you must  just  

te l l  me i f  my recol lect ion is not  correct .   My recol lect ion was 

that  when you gave evidence – when you started giv ing 

evidence last  t ime you denied al l  o f  that  – you said no i t  d id 

not  happen.   20 

But  of  course there was the aff idavi t  of  Mr Van Bi l jon 

then Mr Charl  Le Roux and there were invoices and I  th ink in 

the end you came to a point  where you say look I  cannot 

dispute that  they did the work that  they said they did but  al l  I  

am saying is that  I  d id  not  request  them to do i t  and my 
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husband was the one responsible for  maintenance issues.   I  

never knew about  i t  and he never to ld me anything about i t .   

Is my recol lect ion correct  of  your evidence? 

MS MOKONYANE:   I  cannot recal l  what  was Mr Van Bi l jon 

was about.  

CHAIRPERSON:   Mr Bi l jon was the contractor  who sent  – 

who employed Mr Charl  Le Roux and he is that  they – they 

at tended to … 

MS MOKONYANE:   [00:24:36]  Chai r.  

CHAIRPERSON:   Yes i t  is.  I  th ink let  us look at  Mr Notshe.   10 

You have – perhaps where to f ind i t .    

 ADV NOTSHE SC:   Just  a – Chai r.   St i l l  in your… 

CHAIRPERSON:   Hm.  Oh wel l  i t  may be that  you did not  

br ing that  part icular  f i le i f  you did not  intend to ask quest ions 

about i t .  

ADV NOTSHE SC:   Chai r  I  w i l l  – I  wi l l  f ind i t .   I t  is T14 and 

T15.  To also Chair  to explain to Ms Mokonyane i t  is  Mr Van 

Bi l jon did not  test i fy but  he gave an aff idavi t .   But  the person 

who test i f ied worked and employed by Mr Van Bi l jon is as 

the Chai r  says Mr Charl  Le Roux.   But  we wi l l  f ind the 20 

aff idavi t .  

MS MOKONYANE:   Mr Le Roux.   I  th ink … 

ADV NOTSHE SC:   I  beg your pardon.  

MS MOKONYANE:   I t  is not  on 138.  

CHAIRPERSON:   Just  br ing the microphone c loser to you.  
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MS MOKONYANE:   I  am sorry.  

CHAIRPERSON:   Yes.    

MS MOKONYANE:   I  see there is an aff idavi t  of  Mr Le Roux.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Maybe what we – maybe what we 

should do maybe we should park the issue let  Mr Notshe ask 

you about other matters in the meant ime his juniors wi l l  look 

for the relevant  pages and then we can come back to i t .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

MS MOKONYANE:   Hm.  

CHAIRPERSON:   Is that  f ine Ms Mokonyane? 10 

ADV NOTSHE SC:   Wel l  let  us deal  wi th other issues around 

this and then we wi l l  f ind the ev idence – the aff idavi t  of  Mr 

Van Bi l jon.   Is i t  a l r ight? 

MS MOKONYANE:   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   But  we – the gist  of  the issue Ms 

Mokonyane is in the end you sa id the issue of  repai rs at  your  

house – of  repairs  were handled by your husband.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   That  is the issue.  

MS MOKONYANE:   Yes.  20 

ADV NOTSHE SC:   Do you st i l l  conf i rm that? 

MS MOKONYANE:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   But  then you went on and you said the 

issue of  securi ty the CCTV’s were instal led by government.   

Do you recal l  that? 
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MS MOKONYANE:   I  said al l  securi ty matters in my house 

according to my knowledge are done through government 

serv ices.  

ADV NOTSHE SC:   And Ms Mokonyane when you lef t  you 

said you wi l l  provide us wi th detai ls of  which government 

department provided the CCTV at  your house.  

MS MOKONYANE:   We have wri t ten to the state.   We – i t  is  

not  even the department that  one works to – that  one works 

for.   I t  is always done through the off ices of  Publ ic Works in 

the… 10 

CHAIRPERSON:   Okay I  am sorry Ms Mokonyane.   Please 

br ing the microphone a l i t t le c loser  to your – go closer to i t .   

I  d id not  hear that  – what you said.   Just  repeat  i t  p lease.  

MS MOKONYANE:   Yes I  said al l  securi ty  matters in my 

house were actual ly done by the – by the state.  

ADV NOTSHE SC:   Ms Mokonyane. 

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   As you are saying when you lef t  last  

t ime.  

MS MOKONYANE:   Yes.  20 

ADV NOTSHE SC:   You sa id you wi l l  provide the commission 

wi th detai ls of  which department provided the – insta l led the 

CCTV at  your house.  

MS MOKONYANE:   We wrote to the Department – to the 

off ice of  the Premier Chai r.  
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ADV NOTSHE SC:   And – and… 

CHAIRPERSON:   Let  her f in ish.  

ADV NOTSHE SC:   Oh I  beg your pardon.  

CHAIRPERSON:   Ja f in ish Ms Mokonyane.  

MS MOKONYANE:   Yes.  We wrote to the off ice of  the 

Premier and we – we asked for th is informat ion because for  

any provincial  member of  the execut ive counci l  th is is the 

work that  is be ing done through the off ice of  the Premier.  

CHAIRPERSON:   And what was her  response? 

MS MOKONYANE:   We – we received the response just  10 

when yesterday – day before yesterday yes.    And i t  is  p i les 

of  documents that  have been sent .    

ADV NOTSHE SC:   But  – but  then – sorry again.  

CHAIRPERSON:   Yes that  does i t  conf i rm that  the state 

did… 

MS MOKONYANE:   I  have not  gone through them. 

CHAIRPERSON:   Oh you have not  been able to go through 

them.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.  20 

ADV NOTSHE SC:   I t  says your  lawyers d id go through them.  

I t  does not  conf i rm that  the state instal led CCTV’s at  your  

house.  

MS MOKONYANE:   Are you asking? 

ADV NOTSHE SC:   I  am put t ing i t  to you.   You do not  have 
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to [00:29:46]  that .  

MS MOKONYANE:   I  am not  aware.  

CHAIRPERSON:   You have not  checked.  

MS MOKONYANE:   Yes.  

CHAIRPERSON:   You have not  had the documentat ion.  

MS MOKONYANE:   I  am not  – no Chai r  I  am honest ly not  

aware.   Al l  I  can tel l  is that  we did receive the report ,  and we 

did also state here that  al l  matters related to securi ty were 

actual ly handled by the state.  

CHAIRPERSON:    H’m.  Wel l ,  when there are secur i ty. . .  10 

when those securi ty matters are handled by the state,  would 

the member not  o f  the Execut ive Counci l  in the case of  the 

province,  would he or  she not  be requi red to sign some 

document? 

MS MOKONYANE :    No,  I  do not  remember signing anything.  

CHAIRPERSON:    H’m.  

MS MOKONYANE :    No,  i t  is done di rect ly  through the South 

Afr ican Pol ice Serv ice and the people responsible for 

securi ty in government.   

CHAIRPERSON:    They do not  requi re you to request  i t?  20 

MS MOKONYANE :    Interest ingly,  that  I  th ink that  I  wish they 

do not  do.   They work on the basis of  the secur i ty r isk.   

Honest ly speaking,  I  have not  been closer to that  space.  

CHAIRPERSON:    H’m.  H’m.  But  i t  is the posi t ion that  you 

are saying you instal led CCTV cameras in your house and 
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whatever other secur i ty features and you assumed that  they 

were provided by the state or are you saying you know for 

sure that  they were provided by the state? 

MS MOKONYANE :    Chai r,  everything that  has been put  

including the burglar  doors and everything,  as wel l  as,  the 

access,  the gate and any other means of  securi ty,  I  have 

always assumed that  i t  is the work of  the state and I  have 

never asked.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE :    I  have never asked because they never  10 

even come to us.   I  remember in. . .  when we started,  some of  

us were actual ly qui te reluctant  to  have some of  the th ings 

that  were put  in our houses.  

CHAIRPERSON:    So as I  understand i t ,  your answer is,  you 

are not  saying def in i te ly the state provided,  you are saying 

you assume that  the state had provided? 

MS MOKONYANE :    Yes,  the state can be in a bet ter place to 

explain . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE :    . . .what  they have been able to do as 20 

wel l .  

CHAIRPERSON:    Okay.   Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC:    And is i t  correct  that  in your evidence,  

last  t ime, you did not  say you assumed, you said i t  as a fact ,  

i t  was instal led by the state? 
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MS MOKONYANE :    Yes.   Yes,  as I  said,  the state provided 

al l  issues related to securi ty.  

ADV NOTSHE SC:    Right ,  let  us do i t  th is  way.   Evidence of  

Mr Agrizzi  and Mr Richard le Roux is to the effect  that  the 

CCTV was instal led by BOSASA at  your house.   Can you 

dispute that? 

MS MOKONYANE :    I  do not  know of  any instal lat ion done by 

BOSASA of  any securi ty measure in my house.  

ADV NOTSHE SC:    But  you cannot  dispute that? 

MS MOKONYANE :    I  do not  know.  10 

ADV NOTSHE SC:    I  see.   And during break today,  there 

was f rom our lawyers a let ter f rom the Department of  Works 

which was given by me to say that  the Department of  Works 

did not  instal l  CCTV’s at  your house.  

MS MOKONYANE :     

“What you should also real ise that  the department  

does not  have any record of  pro-formas or requests 

for  securi ty measures in  the pr ivate residence of  Ms 

Nomvula Mokonyane, ei ther by the Gauteng 

Department,  the Gauteng Off icer o f  the Premier,  the 20 

Department of  Inf rastructure.    

As a standard pract ice,  cont r ibut ions towards 

securi ty measures for Premiers and MEC’s is  

administered by the province and not  the Nat ional  

Department of  Publ ic Works and Inf rast ructure.    
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I  t rust  that  the aforesaid is in order.  

However,  should you need any further clar i ty or  

informat ion regarding this let ter,  then please fee l  

f ree to contact  the Head of  the Prest ige branch.”  

 I  see this is coming f rom the Nat ional  Department 

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Just  p lace on record what you are reading 

Ms Mokonyane.  

MS MOKONYANE :    Chair? 

CHAIRPERSON:    Just  p lace on record what you are reading 10 

f rom.  

ADV NOTSHE SC:    Ms Mokonyane . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Ind icat ing the let ter f rom who to whom.  

ADV NOTSHE SC:    Let  me help,  Chai r.  

CHAIRPERSON:    Ja.  

ADV NOTSHE SC:    Ms Mokonyane, we are reading a let ter  

. . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE :    Yes? 

ADV NOTSHE SC:    . . .which is dated the 2n d of  September 

and the let ter is f rom the Department of  Publ ic Works and 20 

Infrast ructure and i t  is wri t ten to Ms B Tshabalala 

. . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    . . .Act ing Secretary of  th is Commission.  

MS MOKONYANE :    Yes.  
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ADV NOTSHE SC:    Yes.   Chai r,  i f  I  may inform you that  

dur ing the break,  the tea-break we received this let ter f rom 

the Department of  Works and I  have shared i t  wi th the 

lawyers of  Ms Mokonyane.  And hence they discussed i t  wi th  

her and hence she is reading f rom i t .   And then 

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Just  reading i t  again because 

. . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE :    Must  I  read i t  again? 

CHAIRPERSON:    Oh,  okay.   Ja,  let  the wi tness read i t ,  ja.  10 

MS MOKONYANE :    Chai r,  I  want  to take. . .  i t  says:  

“The above-ment ioned let ter and the 

correspondence addressed to the Head of  the 

Department dated 21s t  July 2020 refers.  

The department  hereby apologises for the late 

response to your request  for informat ion.   The lat ter  

was due to changes wi thin the department ’s  

management.  

I  refer to paragraph of  2 of  your let ter in response to 

th is pol icy.   The department does not  have any 20 

record of  the formal request  for secur i ty  measures in  

the pr ivate residence of  Ms Mokonyane, ei ther  by 

the Gauteng Housing Development,  the Gauteng 

Off ice of  the Premier,  the Department of  

Inf rast ructure Development,  the Department of  
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Water and Sani t isat ion or by hersel f . ”  

 Then paragraph 2 says:  

“As a standard pract ice,  cont r ibut ions towards 

securi ty measures for Premiers and MEC’s is  

administered by the province and not  the Nat ional  

Department of  Publ ic Works and Inf rast ructure.    

I  t rust  that  the aforesaid is in order.  

However,  should you need any further clar i ty or  

informat ion regarding this let ter,  then please fee l  

f ree to contact  the Head of  the Prest ige branch,  Mr 10 

Muzwanzi (?) Lesazona(?) at  the below contact  

detai ls. ”  

CHAIRPERSON:    Yes,  thank you.   Thank you. 

MS MOKONYANE :    So what I  am trying to say Chai r  is that ,  

yes I  have seen this let ter just  now over  break.   Remember,  I  

have only served for less. . .  for what?. . .  for f ive years,  as a 

Minister at  the nat ional  level .   And throughout,  I  have served 

as an MEC and the Premier in the province as i t  is  al luded 

on paragraph 2.    

CHAIRPERSON:    So I  th ink that  the one point  you are 20 

making is,  you assumed that  the state had taken care to 

instal l  the CCTV camera and other  securi ty features in  the 

house that  you do not  know for sure.   That  is the assumpt ion 

you made.  And there is not  much you can say about that  

other than what you have said.  
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MS MOKONYANE :    Yes.   And this let ter does not  dispute 

anything.   I t  d i rect  the Commission to Provinc ial  Government 

that  at  the t ime when I  was the minister,  the state never  

provided securi ty for me.   

CHAIRPERSON:    Yes.   Now does not  the let ter come f rom 

the Provincial  Department in Gauteng? 

ADV NOTSHE SC:    The let ter f rom the Nat ional  Publ ic 

Works,  Chai r.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.  

ADV NOTSHE SC:    Chai r,  can I  a lso . . . [ intervenes]   10 

CHAIRPERSON:    And the off ice of  the Premier,  has i t  not  

been asked and whatever other provincial  departments? 

ADV NOTSHE SC:    The provincial  departments have said 

that  they did not  instal l  securi ty features in the 

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Do you want  to raise that  wi th Ms 

Mokonyane? 

ADV NOTSHE SC:    Yes,  I  can do that ,  Chai r.  

CHAIRPERSON:    And to the correspondence.  

ADV NOTSHE SC:    And i f  you can go to Bundle B?  Chai r,  20 

before we do this.   Can we do some house exercises? 

CHAIRPERSON:    Ja.  

ADV NOTSHE SC:    Can we . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    But  make sure to have that  let ter 

admit ted.  
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ADV NOTSHE SC:    Can we admit  th is let ter?  And then what  

we then propose Chair  to do is,  to have i t  put  on Exhibi t  T20.   

We put  i t  as page 18-1.   So you i t  w i l l  be T20 . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Which bundle? 

ADV NOTSHE SC:    Bundle 2 Chai r.  

CHAIRPERSON:    BOSASA Bundle 2.  

ADV NOTSHE SC:    BOSASA Bundle 2.   And then i t  should 

go as page 18-1.   And then the fol lowing page wi l l  be 18-2.  

MS MOKONYANE :    Thank you for . . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC:    Ja,  just . . .  do not  worry.  10 

MS MOKONYANE :    Okay.  

ADV NOTSHE SC:    We are just  doing some house 

exercises.    

CHAIRPERSON:    You want to put  i t  as what exhibi t?  

ADV NOTSHE SC:    As Exhibi t  20.1.  

CHAIRPERSON:    20 of  T20? 

ADV NOTSHE SC:    T20.   Sorry,  Chai r.   T20.1.   And then i t  

should be page 18-1 and 18. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    But  according to 1,  here is something 

else.  20 

ADV NOTSHE SC:    Remember 20.1 Chai r  is the exhibi t  on 

Bundle 2.  

CHAIRPERSON:    Ja,  but  each let ter that  does. . .  that  is not  

at tached to the aff idavi t  is an exhibi t  on i ts own.  

ADV NOTSHE SC:    Chai r,  wi l l  i t . . .  our th inking was that  
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the. . .  i f  Chair  wi l l  turn to page 14,  i t  is request . . .  page 14 is 

a request  to Publ ic Works for informat ion and this le t ter is a 

response to that .  

CHAIRPERSON:    Yes.   When are you. . .  when we are we 

going to. . .  do you intend to have these other let ters as 

exhibi t  or not? 

ADV NOTSHE SC:    I  beg your pardon,  Chai r.  

CHAIRPERSON:    Yes,  do you intend to have th is other 

let ters admit ted as exhib i ts or not? 

ADV NOTSHE SC:    Chai r,  some of  the let ters.  10 

CHAIRPERSON:    So what . . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC:    I  do not  want some of  the let ters,  i t  is  

because on this issue the two let ters,  the two let ters to the 

lawyers of  Ms Mokonyane, that  issue has not  yet  been taken 

by the . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Ja,  the let ter. . .  so what is the exhibi t  

number you propose? 

ADV NOTSHE SC:    Chai r,  the last  exhibi t  number on the 

BOSASA is  the aff idavi t  of  Ms Gina Pieters which is T29.   

Then this means that  th is wi l l  then go as Exhibi t  T30.   Then 20 

das 1 and then dash 2.  

CHAIRPERSON:    No,  I  th ink let  us not . . .  let  me not  admit  i t  

now.  I  th ink you may need just  a l i t t le bi t  more t ime to see 

where and how i f  i t  be admit ted at  some stage even af ter Ms 

Mokonyane has f in ished giving evidence.  
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ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    I  th ink you may need to do that  and 

organise th ings properly.  

ADV NOTSHE SC:    We appreciate that ,  Chai r.   Yes.   

CHAIRPERSON:    Okay al r ight .  

ADV NOTSHE SC:    Ms Mokonyane, just  on this  issue,  

before we go to where I  am going to refer you to 

. . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE :    Which one? 

ADV NOTSHE SC:    No,  just  a quest ion.   When you lef t ,  do 10 

you conf i rm that . . .  remember when you were test i fy ing,  you 

said you wi l l  g ive the Commission detai ls of  the department 

that  instal led the CCTV and secur i ty issues at  your  place.   

Am I  r ight? 

MS MOKONYANE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    And you have never  g iven that?  Am I  

r ight? 

MS MOKONYANE :    I  have submit ted the l ist ,  the document 

to my.. .  oh,  sorry.  

CHAIRPERSON:    Ja.   Yes,  just  star t  your answer afresh.  20 

MS MOKONYANE :    Yes,  I  am saying,  al l  issues that  are 

re lated to secur i ty,  I  had actual ly submit ted them to my 

lawyers.  

CHAIRPERSON:    To your lawyer? 

MS MOKONYANE :    Yes.  
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CHAIRPERSON:    Okay.  

MS MOKONYANE :    And then al l  other issues that  are 

re lated to our  pr ivate services at  home, I  can also furn ish 

and I  have actual ly sent  the page of  the maintenance 

company,  the deta i ls of  the maintenance company,  as  wel l  as 

the company that  deals wi th  the e lectr ic i ty and secur i ty  in 

the house.  

ADV NOTSHE SC:    Right ,  can you just  te l l  the Commission 

what detai ls did  you give to your lawyers about the 

department that  instal led the CCTV at  your place? 10 

MS MOKONYANE :    I  gave the lawyer the detai ls about  the 

securi ty  services that  are rendered through a Department of  

Inf rast ructure of  the province through the off ice of  the 

Premier.  

ADV NOTSHE SC:    But  Ms Mokonyane, let  us be speci f ic.   

The evidence is th is,  that  a CCTV was instal led at  your  

house by BOSASA.  Do you dispute that?  Are you saying 

that  CCTV was not  instal led by BOSASA but  was insta l led by 

a government department.   Is that  your evidence? 

MS MOKONYANE :    My evidence is that  I  have no knowledge 20 

of  a CCTV system that  was insta l led by BOSASA in the 

house.   I  have on record informat ion that  says,  my husband 

and mysel f  had a pr ivate secur i ty  company that  was 

responsible for the instal lat ion of  our securi ty includ ing the 

fence there.  
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ADV NOTSHE SC:    So you are not  also . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Sorry.   I  thought  that  you said that ,  as far 

as you are concerned,  al l  securi ty features in your house 

were instal led by the state.  

MS MOKONYANE :    Yes.  

CHAIRPERSON:    But  I  seem to now . . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE :    But  post . . .  when I  lef t  the Gauteng,  

Chair  . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    H’m? 

MS MOKONYANE :    . . .government  nat ional ly did not  take 10 

responsibi l i ty of  securi ty at  our homes.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE :    And that  is why then you had to have 

your own pr ivate securi ty company that  must  then provide 

the services because in terms of  government,  i f  you have a – 

and at  nat ional ,  i f  you have an off ic ia l  residence,  they do not  

actual ly provide to your pr ivate home.  

CHAIRPERSON:    Yes,  but  did you not  say at  some stage,  

both when you gave evidence previously and today,  that  i t  

was the state that  took care of  al l  securi ty features in your 20 

house?  Did I  misunderstand you,  your evidence? 

MS MOKONYANE :    Yes,  for a long t ime we did not  have to  

take responsibi l i ty because I  was real ly at  home and my 

home was also part  of  an off ic ia l  res idence for me and the 

state took responsibi l i ty.  
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CHAIRPERSON:    Yes.   So are you,  therefore,  saying pr ior  

when you became Nat ional  Minister,  when you talk about  

that  t ime before that  when you are in the province,  al l  

securi ty  features in your  house were taken care of  by the 

state? 

MS MOKONYANE :    Yes.  

CHAIRPERSON:    That  was your understanding? 

MS MOKONYANE :    Yes.  

CHAIRPERSON:    You are not  saying i t  as a fact?  That  was 

your assumpt ion? 10 

MS MOKONYANE :    That  was my understanding and that  was 

the fact  because Chai r,  just  now recent ly,  a l though a few 

years back now, when I  was in Pretor ia,  we had to again sort  

out  our own securi ty features because now the state could 

not  actual ly maintain our services.  

CHAIRPERSON:    Ja.   But  of  course,  whatever was instal led 

was not  removed? 

MS MOKONYANE :    Some of  the things that  were instal led 

by the state we had to remove because they were old.  

CHAIRPERSON:    Ja.  20 

MS MOKONYANE :    L ike,  some of  the burglar and I  do not  

know whether i t  was because of  the qual i ty.   They actual ly  

ended up rust ing and col lapsing.  

CHAIRPERSON:    Ja.  

MS MOKONYANE :    The access control  had to actual ly be 
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changed because of  the load shedding.  

CHAIRPERSON:    So are you now saying,  pr ior  to you 

becoming the Min ister  in the Nat ional  Government,  the state 

took care of  -  as far  as you knew – you are not  stat ing i t  as a 

fact  – as far as you knew you thought the state had taken 

care of  al l  securi ty features in your house? 

MS MOKONYANE :    Yes.  

CHAIRPERSON:    But  af ter  you became Minister at  the 

Nat ional  Government,  the state did not  take care of  secur i ty  

features in your house? 10 

MS MOKONYANE :    No.  

CHAIRPERSON:    You made your own pr ivate arrangements? 

MS MOKONYANE :    Yes.  

CHAIRPERSON:    Is that  r ight? 

MS MOKONYANE :    Yes.  

CHAIRPERSON:    Yes.    

MS MOKONYANE :    But  there are serv ices that  even before I  

lef t  for Nat ional  Government,  there were services l ike the 

maintenance of  the house . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Yes.  20 

MS MOKONYANE :    . . .needs to. . .  the state did not  maintain 

our houses.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE :    We maintained our houses.  

CHAIRPERSON:    But  do you concede that  previously when 
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you gave evidence and maybe earl ier th is morning,  you did 

not  make this dist inct ion to say what was the posi t ion before 

you became the minister.  

MS MOKONYANE :    I  might  not  have done that .   Yes,  Chai r.  

CHAIRPERSON:    Ja,  you might  not  have done that .  

MS MOKONYANE :    Ja.  

CHAIRPERSON:    Okay.    

ADV NOTSHE SC:    [Mic not  switched on]  

CHAIRPERSON:    Put  on your mic,  please.  

ADV NOTSHE SC:    Then why did you just  said Ms 10 

Mokonyane.. .  is i t  not  the sum-total  of  your evidence today,  

is that  you cannot  dispute that  BOSASA instal led a CCTV at  

your house?  You cannot dispute that? 

MS MOKONYANE :    What I  can at test  is that  we have. . .  I  

know of  the payment we have made to service providers who 

have been deal ing wi th the securi ty features in the house.   

That  I  know.  

CHAIRPERSON:    Yes.   I  . . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC:    That  was the amount of  your evidence? 

CHAIRPERSON:    I  th ink f rom a legal  point  of  v iew,  we can 20 

accept  that  she cannot dispute i t .  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    That  is why she says she assumed.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Ja.   Okay.   I  am just  effect ively saying to 
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Mr Notshe and Ms Mokonyane because I  th ink he wants you 

to say yes you cannot dispute i t .    

 But  I  th ink you are reluctant  to  say that .   But  what you 

are saying and you have said more than once,  you assumed 

that  i t  was the state which provided the securi ty features.    

 So I  am saying to  him, that  is enough to say you do not  

know for  sure whether the state did provide or not .   You 

made an assumpt ion.   So I  meant that  . . . [ intervenes]   

MS MOKONYANE :    I  was never given a l ist  of  what the state 

had stopped to do.  10 

CHAIRPERSON:    Ja.  

MS MOKONYANE :    And what the state had done but  what I  

know . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Ja.  

MS MOKONYANE :    . . .once you move f rom the province,  the 

state resist (?) to provide.   And nat ional ly also there was no 

provision.   We had to take responsibi l i ty on our side.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE :    Even when we were st i l l  here,  there 

were things that  we had to take responsibi l i ty for on our own.  20 

CHAIRPERSON:    H’m.  

MS MOKONYANE :    Ja.  

CHAIRPERSON:    Okay al r ight .   Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC:    Can I  move on . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    We are at  three or four minutes to one.  
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ADV NOTSHE SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    I  had hoped that  we would have f in ished 

by now but  I  cannot blame anybody because I  too have been 

asking lots of  quest ions.    

MS MOKONYANE :    That  is okay.  

CHAIRPERSON:    I  am suggest ing that  i f  possible we 

cont inue into the lunch hour.  

MS MOKONYANE :    Ja.  

CHAIRPERSON:    And hopefu l ly we can f in ish maybe not  

later than hal f -past  one.  10 

ADV NOTSHE SC:    Yes,  I  am . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    So that  we then adjourn for the day.  

ADV NOTSHE SC:    But  I  a lmost  . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Is that  al r ight  Ms Mokonyane?  Is that  

f ine? 

MS MOKONYANE :    Yes,  I  am f ine,  Chairperson.    

CHAIRPERSON:    Ja.   And your  counsel  indicates i t  is f ine.   

Yes,  okay.   Thank you.  

ADV NOTSHE SC:    Now Ms Mokonyane, where I  started 

wi th just  th is issue and you were saying in 2013,  at  the t ime 20 

of  your 50t h b i r thday,  you were work ing as the Premier.   Am I 

r ight? 

MS MOKONYANE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    And i f  I  understand that  the income, the 

tota l  income at  the . . . [ intervenes]   
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MS MOKONYANE :    Oh,  you want to  make i t  publ ic? 

ADV NOTSHE SC:    I  beg your pardon? 

MS MOKONYANE :    You want to make i t  publ ic? 

ADV NOTSHE SC:    Wel l ,  i t  has to be publ ic.  

MS MOKONYANE :    Okay,  that  is f ine.  

ADV NOTSHE SC:    I  am sorry.  

MS MOKONYANE :    Okay.  

ADV NOTSHE SC:    The total  income . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Wel l ,  i t  wi l l  not  be knew because your  

salary and my salary is part  of  the. . .  [ laughs]  10 

MS MOKONYANE :    Okay.  

CHAIRPERSON:    Is publ ic.  

ADV NOTSHE SC:    Your total  income was R 143 137,66.   

Do you dispute that? 

MS MOKONYANE :    Where do you read i t  f rom? 

ADV NOTSHE SC:    I  beg your pardon? 

MS MOKONYANE :    Where do you read i t  f rom? 

ADV NOTSHE SC:    Turn to page. . .  in the. . .  do you have 

T20.1? 

CHAIRPERSON:    Start  wi th the bundle.  20 

ADV NOTSHE SC:    Yes,  Bundle BOSASA 2.  

MS MOKONYANE :    Yes.   That  one.   Page? 

ADV NOTSHE SC:    Page 31.  

MS MOKONYANE :    Page.. .?  

ADV NOTSHE SC:    31.   Page 31.  
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MS MOKONYANE :    [No audible reply]   

ADV NOTSHE SC:    I t  is an appl icat ion form. 

MS MOKONYANE :    I  am here now.  

ADV NOTSHE SC:    Your total  income is recorded as 

R 143 137,66.   Dot  56.   Is that  correct? 

MS MOKONYANE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Now . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    That  is at  the t ime? 

ADV NOTSHE SC:    That  is at  the t ime . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    So that  we got .  10 

ADV NOTSHE SC:    Now, this is . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Which year was that? 

ADV NOTSHE SC:    2013.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:    This is the year that  you bought the 

Ashton Mart in.   Am I  r ight? 

MS MOKONYANE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    And is i t  correct  that  the Aston Mart in 

was R 3 099 524,99? 

MS MOKONYANE :    Yes.  20 

ADV NOTSHE SC:    Is i t  correct? 

MS MOKONYANE :    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Is i t  correct  that  a deposi t  of  

R 2 200 000,00 was paid as a deposi t?  

MS MOKONYANE :    Yes.  
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ADV NOTSHE SC:    How did you afford to pay that  amount 

of  money as a deposi t?  

MS MOKONYANE :    Thank you very much.  The deposi t  

Chairperson,  in fact ,  i t  was part  of  the discussions. . .  the 

things that  I  am saying,  there is something about signi f icant  

about  my 50 years.   We.. .  my husband has been doing some 

work including t ry ing to get  contract  coming f rom your  Eskom 

and so forth,  a case that  we are st i l l  f ight ing now about  the 

Evergreen Project  of  Eskom.  

CHAIRPERSON:    I  th ink I  remember last  t ime you also 10 

ment ioned.  

MS MOKONYANE :    Yes.  

CHAIRPERSON:    H’m? 

MS MOKONYANE :    And he had ventured into a very closed 

f racture of  our business which is the scrap f rom Eskom and 

f rom Denel  and so on and so forth.   He had people that  were 

actual ly mentor ing and support ing him.   

 And these were people who were quot ing him and they 

could see that  th ings were coming okay,  that  th is is going to 

be a good business and i t  stands a good chance of  growing.    20 

 And so he. . .  in our understanding of  why my 50t h is  very 

important ,  he. . .  we then said and discussed and one of  the 

things that  we agreed on was that  we need someth ing that  I  

th ink I  would be happy wi th.   And he wi l l  work wi th me to 

make sure that  I  get  i t .    
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 And he then through them had discussions.   We then 

had a f r iend,  a fami ly f r iend,  who then because of  seeing 

what is coming through on the project  that  I  am saying unt i l  

today and I  st i l l  bel ieve that  these are some of  the real  

issues about rea l  capture in Eskom, we are st i l l  in courts 

wi th my husband there.   We st i l l  have to pay lawyers 

because we are f ight ing that  lucrat ive cont ract .    

 He then made arrangements wi th the f i rm who are not  

doing business wi th government.   Who does not  do business 

wi th government.    10 

 And they were able to then make this assistance which 

in return,  they were going to be part  of  h is partnership on the 

work of  the contract ,  the Eskom contract .   So that  is how 

that  deposi t  was made.   

 But  the important  th ing that  I  insisted on was that  I  want 

to make di rect  contr ibut ions mysel f  as wel l .   So I  made that 

contr ibut ion as wel l .    

 And I  must  say,  we are a fami ly that  has got  f r iends that  

understood our  pains of  always being depr ived of  

opportuni t ies.    20 

 And l ike I  am saying,  th is Eskom issue was almost  on 

the table.   I t  was a done deal  and unfortunately,  unt i l  today,  

people at  Eskom actual ly made sure that  i t  remains wi th 

those that  have been doing that  job for over 25-years.    

 So these guys then wi th al l  th is pressure of  me turn ing 
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50 and so forth,  we have a meet ing al l  of  us and he then 

said:    Look,  do this th ing and Mogai(?) – that  is how he 

used to cal l  me – she wi l l  a lso make cont r ibut ions towards 

that .    

 And that  was i t .   And I  d id pay.   I  d id make my own 

contr ibut ions because I  a lso had a pr ide of  mysel f  to actual ly 

own up to this th ing.    

ADV NOTSHE SC:    So you are saying the R 2 mi l l ion was 

paid by someone else? 

MS MOKONYANE :    I t  was not  paid by someone else.   I t  was 10 

a cont r ibut ion that  was done to simple because at  that  t ime, 

Serge was going to get  th is  cont ract . . .  what  do you cal l  i t?. . .  

f rom.. .  

ADV NOTSHE SC:    Eskom.  

MS MOKONYANE :    . . .Eskom.  And there was a dispute and 

she was actual ly taking them to court .   And there was that  

arrangement of  saying,  when this contract  is coming through, 

we al l . . .  then we a l l  are going to be party.    

 Actual ly,  there are three.   One of  them has passed on 

and the other two.   And actual ly,  two now have passed on.   20 

My husband and the other partner,  as wel l  as the other 

person who is st i l l  a l ive.    

ADV NOTSHE SC:    Who paid the R 2 mi l l ion? 

MS MOKONYANE :    I t  is . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    I  am sorry.   Before that .   What was the 
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pr ice of  the car at  the t ime? 

ADV NOTSHE SC:    I t  was three.  

CHAIRPERSON:    I t  was R 3 mi l l ion? 

MS MOKONYANE :    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay al r ight .   Cont inue Mr Notshe.  

ADV NOTSHE SC:    Who paid the R 2 200 00,00? 

MS MOKONYANE :    I t  was our fami ly f r iend,  Thaba.  

ADV NOTSHE SC:    I  d id not  get  that  name? 

MS MOKONYANE :    I t  was our fami ly f r iend,  Thaba.  

ADV NOTSHE SC:    She has a surname? 10 

MS MOKONYANE:    I t  was Thaba . . . [ ind is t inc t ] .  

ADV NOTSHE SC:   So  i t  was a  loan to  your  husband?  

MS MOKONYANE:    I t  was a  bus iness ar rangement  to  say  

look,  we want  to  en ter  th is  space and you are  in to  i t  and I  

am bat t l ing  to  ge t  these guys,  I  am be ing  taken f rom p i l la r  

to  post  and then  they then sa id  look,  we can ass is t  you  

because we can see tha t  you have th is  –  he  has th is  b ids  

tha t  you have led  and you are  par t  o f  the  –  what  i s  i t ,  there  

i s  on l y  a  f ew b lack-owned compan ies  tha t  a re  do ing  

bus iness in  th is  space you s tand  a  good chance and b id  20 

your  in f ras t ruc tu re  and eve ry th ing  and they made tha t  

a r rangement .  

ADV NOTSHE SC:   And so  they were  t imes when Mr  

Mufamadi  was go ing  to  take  h i s  money back once the  –  

your  husband ’s  bus iness had matured and there  was  
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money in  i t ,  am I  r igh t?  

MS MOKONYANE:    Yes,  they were  go ing  to  make tha t  

a r rangement  themse lves,  those were  the  th ree  gent lemen  

who had made tha t  a r rangement  amongst  themse lves.  

ADV NOTSHE SC:   So  you and your  husband ’s  es ta te  owe  

Mr  Mufamadi  2 .2  m i l l ion ,  i s  tha t  cor rec t?  

MS MOKONYANE:    My take  is  tha t  i f  we get  th rough tha t  

Eskom dea l  f ina l l y,  sure ly  they wou ld  a lso  be  inv i ted  to  be  

par t  o f  i t  as  i t  was an a r rangement .  

ADV NOTSHE SC:   And i f  you do  not  ge t  the  dea l  you w i l l  10 

owe Mr  Mufamadi ’s  o ther  –  you owe Mr  Mufamadi  o r  i t  i s  a  

g i f t ,  2 .2  m i l l ion .  

MS MOKONYANE:    No,  we rea l l y  have to  pay h im.   We wi l l  

have to  pay h im.   I f  th is  th ing  does  not  go  anywhere ,  wh ich  

I  th ink  i t  w i l l  be  so  un fa i r.   I t  w i l l  be  so  un fa i r  because i t  

was a  luc ra t i ve  –  i t  was –  you cou ld  see how he has been  

shor t  changed in  the  b ids  a t  Eskom.  

ADV NOTSHE SC:   And are  you ab le  to  re fe r  the  

Commiss ion  to  some documents  o f  th is  ag reement  be tween  

your  husband and  Mr  Mufamadi  ove r  2 .2  m i l l ion?  I  am sure  20 

there  must  be .   I  mean,  i t  i s  a  lo t  o f  money  in  my 

…[ in tervenes]  

MS MOKONYANE:    I  wou ld  no t  have tha t  document ,  I  

know –  tha t  i s  why I  am say ing  I  know there  were  th ree ,  i t  

was Edd ie ,  i t  was  Serge,  i t  was Thabane.   
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ADV NOTSHE SC:   Now you sa id  you a l so  cont r ibu ted 

some money.  

MS MOKONYANE:    Yes 

ADV NOTSHE SC:   How much d id  you cont r ibu te?  

MS MOKONYANE:    I  pa id  a lmost  900,  800.  

ADV NOTSHE SC:   I s  tha t  the  money you were  pay ing  in  

ins ta lments?  

MS MOKONYANE:    Yes,  I  pa id  the  bank in  ins ta lments .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   And you –  th is  i s  -  what  I  re fe r red  

you on page 31,  was tha t  your  app l i ca t ion  fo r  payment  o f  10 

the  remainder  a f te r  the  depos i t  had been pa id ,  am I  

cor rec t?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And then i f  you go over  the  page on 

page 32,  i t  does say how much you had to  pay wh ich  was 

20 885.71,  am I  cor rec t?  

MS MOKONYANE:    H ’m.  

ADV NOTSHE SC:   Now can you  jus t  te l l  the  Commiss ion  

th is .   You know the  a t to rneys  De K lerk  Mande ls tam 

Inco rpo ra ted .  20 

MS MOKONYANE:    Yes,  I  know them.  

ADV NOTSHE SC:   And they were  ass is t ing  you.  

MS MOKONYANE:    Yes,  they fac i l i ta ted .  

ADV NOTSHE SC:   D id  you te l l  them about  th is  agreement  

be tween you,  you r  husband and Mr  Mufamadi?  



03 SEPTEMBER 2020 – DAY 260 
 

Page 113 of 114 
 

MS MOKONYANE:   They were  the  ones who were  ta lk ing  to  

them,  yes.  

ADV NOTSHE SC:   You say they  were  the  ones who were  

ta lk ing  to  them? 

MS MOKONYANE:    The th ree  guys were  the  ones who 

were  ta lk ing  to  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    To  the  a t to rneys .  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And you do not  know what  they to ld  the  

a t to rneys?  10 

MS MOKONYANE:    What  I  know they to ld  the  a t to rneys  

was tha t  they must  fac i l i ta te  th is  access to  the  bank .  

CHAIRPERSON:    Sor ry,  do  no t  speak away f rom the  

microphone.  

MS MOKONYANE:    They must  fac i l i ta te ,  ass is t  to  th is  loan  

because th is  i s  i n tended to  be  a  b i r thday g i f t  fo r  myse l f  

and tha t  the  ar rangements  then w i l l  be  made d i rec t l y  on  my 

account  fo r  fu r the r  payment .  

ADV NOTSHE SC:   Now the  reason I  am ask ing  you th is  i s  

tha t  –  i f  you  tu rn  to  page 65 o f  the  same reco rd .   Th is  i s  a  20 

le t te r  da ted  the  21  Ju ly  2020,  i t  i s  f rom the  a t to rneys De  

K lerk  Mande ls tam Inco rpora ted ,  i t  i s  to  the  Commiss ion .   

Th is  le t te r  i s  as  a  resu l t  o f  a  request  fo r  in fo rmat ion  f rom 

your  a t to rneys.   Now on page 66 o f  th is  bund le ,  pa rag raph 

3 .2  o f  the  le t te r  and where  he  is  asked – he  was  asked  
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d i rec t l y  about  th is  2 .2  m i l l ion  and he says the  fo l low ing:  

“Our  bank s ta tements  show tha t  the  payments  were  

made f rom the  account  o f  Mr  T A Mufamadi .   The 

source  o f  these funds were  f rom leg i t imate  sa le  o f  

p roper ty  in te res t . ”  

I t  seems to  d i f fe r  f rom what  you have to ld  the  Commiss ion  

about ,  the  source  o f  th is  2 .2  m i l l i on .  

MS MOKONYANE:    Bu t  I  have jus t  ment ioned the  name.  

ADV NOTSHE SC:   Not  bu t  the  le t te r  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    I  am not  sure  i f  i t  necessar i l y  d i f f e rs .  10 

MS MOKONYANE:    In  the  le t ter  says the  source  o f  the  

funds were  f rom a  sa le  o f  p roper ty  in te res t .  

ADV NOTSHE SC:    O f  Mr  Mufamadi .  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   But  you a re  te l l ing  the  cour t  i s  

there  was th is  –  the  money was an advance g iven to  your  

husband because  h is  bus iness was go ing  to  g row and then  

he is  go ing  to  repa id  i t .   I t  does not  say  i t  was a  loan to  

your  husband.  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  you  are  combin ing  two issues,  Mr  20 

Notshe,  I  th ink .   As  I  unders tand Ms Mokonyane ’s  

ev idence,  she has no t  to ld  me where  Mr  Mufamadi  and 

whoever  e lse  were  go ing  to  ge t  the i r  money f rom,  the  

money f rom.   What  she has sa id  i s  her  husband Mr 

Mufamadi  and somebody e lse ,  I  th ink  you sa id  an  Edd ie ,  
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they  d i scussed and the  a r rangement ,  as  I  unders tand i t ,  

and Ms Mokonyane,  you must  te l l  me i f  I  m isunders tood  

you,  as  I  unders tand i t ,  Mr  Mokonyane wanted to  g ive  h i s  

w i fe  a  b i r thday  g i f t  and there  was th is  bus iness tha t  

seemed to  be  promis ing  tha t  he  was onto  a t  Eskom or  w i th  

Eskom.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    And he spoke to  them on the  bas is  tha t  

i f  they  made money ava i lab le  wh ich  wou ld  enab le  h im,  I  

guess,  to  buy Ms Mokonyane th is  b i r thday g i f t  then he 10 

wou ld  a l low them in to  th is  bus iness tha t  seemed to  be  

promis ing  in  due course .   I s  tha t  r igh t?  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    That  i s  how you exp la ined i t ,  ja .  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    So  I  am say ing  my unders tand ing  is ,  she 

had not  ye t  sa id  where  Mr  Mufamadi  and whoever  were  

go ing  to  ge t  the  cash f rom.  

ADV NOTSHE SC:   Cha i rperson,  look ,  I  take  your  po in t .   I  

take  the  po in t  tha t  the  le t te r  seems to  be  exp la in ing  the  20 

source  o f  Mr  Mufamadi ’s  funds  and you,  as  you are  

tes t i f y ing ,  you do not  know the  source  o f  Mr  Mufamadi ’s  

funds,  i s  tha t  cor rec t ,  Ms Mokonyane?  

MS MOKONYANE:    No,  I  wou ld  no t  know.  

ADV NOTSHE SC:   Bu t ,  Ms Mokonyane,  you conf i rm,  you 
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a lso  conf i rmed tha t  a t  your  sa la ry  a t  tha t  s tage you  wou ld  

no t  a f fo rd  to  pay a  depos i t  o f  R2 200 000.  

MS MOKONYANE:    I  d id  no t  pay i t .  

ADV NOTSHE SC:    No one a f fo rded you tha t .  

MS MOKONYANE:    No.  

CHAIRPERSON:    What  k ind  o f  fac i l i ta t ion  were  the  

a t to rneys supposed to  do?  

MS MOKONYANE:    I  do  no t  bank w i th  Wesbank.  

CHAIRPERSON:    Ja?  

MS MOKONYANE:    So  I  needed a  fac i l i t y  tha t  I  can  use to  10 

pay f rom my sa lary  the  veh ic le  tha t  –  the  veh ic le  I  was 

go ing  to  acqu i re  and what  then we d id  was to  then get  the  

lawyer  to  do  the  app l i ca t ions on  my beha l f  and fac i l i ta te  

them,  ge t  the  –  and l ink  up  w i th  the  bank,  be tween the  

bank and the  dea lersh ip  and tha t  was a l l .  

CHAIRPERSON:    I t  i s  jus t  tha t  i t  seems s t range to  me.   I  

thought  when peop le  want  such an ar rangement  w i th  

Wesbank,  o r  whoever,  they jus t  wa lk  in to  Wesbank or  

phone them and f i l l  i n  whatever  fo rm and say …[ in te rvenes]  

MS MOKONYANE:    Somet imes,  you get  [ in te rvenes]  20 

CHAIRPERSON:    …th is  i s  what  I  can a f fo rd  ra ther  than go  

to  an  a t to rney  

MS MOKONYANE:    Yes.   Somet imes you get  somebody 

who l i ke  i s  a  b roker  who can ass is t  you.  

CHAIRPERSON:    Yes,  a  b roke r,  ja .  
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MS MOKONYANE:    Yes because he is  par t  o f  tha t ,  yes .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  i t  i s  jus t  tha t  one –  a t  leas t  i t  i s  no t  

usua l  fo r  me to  see a t to rneys coming in to  tha t  space.  

MS MOKONYANE:    You can get  a  b roke r  to  ass is t  you to  

ge t  someth ing  th rough.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS MOKONYANE:    And they w i l l  then do i t  and f ina l l y  i t  i s  

your  s ignatu re  and i t  i s  your  f inances tha t  then get  them.  

CHAIRPERSON:    Mr  Notshe?  

ADV NOTSHE SC:    Cha i r,  can I  be fore  I  jus t  leave th is  10 

issue,  the  documents  I  have re fe r red  to  and wh ich  I  wou ld  

l i ke  to  have them admi t ted  as  ev idence but  w i th  the  

prob lem I  have w i th  the  –  can I  jus t  ind i ca te  to  you what  

documents  are  those tha t  we w i l l…? 

CHAIRPERSON:    Wel l ,  you  might  no t  need to  ind ica te  

tha t .   What  we m ight  need to  do  i s  maybe one o f  the  days  

you –  be fore  we s tar t  w i th  a  day ’s  w i tness you come in  so  

tha t  you p lace on  record  what  you wou ld  l i ke  to  be  done.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   No,  tha t  is  f ine ,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    I  th ink  so  tha t  i t  wou ld  be  on reco rd .  20 

ADV NOTSHE SC:   No,  tha t  i s  f ine .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Then before  …[ in tervenes]  

MS MOKONYANE:    Can I  a lso  f ind  ou t ,  Cha i r,  jus t  f rom 

you?  
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CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    And jus t  fo r  my own in te res t .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS MOKONYANE:    A f f idav i t s  so  fa r,  ge t t ing  in to  th is  

space,  I  thought  I  was here  on  the  BOSASA mat te r.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    And I  know tha t  somebody f rom 

BOSASA when they went  to  my house they came across 

the  ca r.  

CHAIRPERSON:    Yes.  10 

MS MOKONYANE:    I s  tha t  tha t  has crea ted the  cur ios i t y?  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  I  w i l l  a l low Mr  Notshe  to  say  

someth ing  on  tha t .  

ADV NOTSHE SC:    Cha i r  and Ms Mokonyane,  you  

remember  Mr  Agr izz i  sa id  you were  pa id  sums o f  money in  

cash by  Gav in  Watson.  

MS MOKONYANE:    No.  

ADV NOTSHE SC:    Do you remember?  

MS MOKONYANE:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:   And now you have a  car  wh ich  i s  more  20 

than R3 mi l l ion .  

MS MOKONYANE:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:    And the re  is  a  depos i t  o f  R2  mi l l ion .   

We need to  inves t iga te  where  you got  the  money f rom.  

MS MOKONYANE:    And you have got  the  in fo rmat ion  
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where  i t  comes f rom.  

ADV NOTSHE SC:    I  beg your  pardon?  

MS MOKONYANE:    You d id  ge t  the  in fo rmat ion  –  you d id  

ge t  the  responses to  where  i t  came f rom.  

ADV NOTSHE SC:    So I  am exp la in ing  to  you why we had  

to  invest iga te  th is .   Money tha t  you rece ived cash  –  i t  i s  

a l leged you rece ived cash,  now a l l  o f  a  sudden you are  

l i v ing  beyond your  means.   We had to  f ind  ou t  how d id  you  

manage to  buy –  i t  means tha t  I  am jea lous to  have  a . . .  

MS MOKONYANE:    No,  I  have never  sa id  you are  jea lous.   10 

I  jus t  wanted to  know what  was …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    How i t  came about  i t .  

MS MOKONYANE:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   But  you unders tand tha t  i s  why  

we had to  fo l low up th is .  

MS MOKONYANE:    [ speak ing  A f r i can language]  

ADV NOTSHE SC:    Now jus t  –  th i s  I  want  I  want  to  be  pa r t  

o f  the  record .   Can we jus t  go  th rough i t ,  Ms Mokonyane,  

jus t  to  conf i rm seven th ings.   You w i l l  see  on page 31,  i t  is  

a  Wesbank app l i ca t ion  no t ice .  20 

MS MOKONYANE:    Page?  

ADV NOTSHE SC:    31 .  

MS MOKONYANE:     Yes.  

ADV NOTSHE SC:    And then over  the  page i t  i s  the  

app l i ca t ion  no t ice  where  i t  se ts  ou t  the  –  on  page  32,  the 
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p r i ce  o f  the  ca r,  the  depos i t  and the  ins ta lments  tha t  were  

be ing  pa id .  

MS MOKONYANE:    On page 33.  

ADV NOTSHE SC:    And then i t  goes to  page 33,  r igh t .   

And then a l so  page 34.   Then page 35,  the  reg is t ra t ion  

de ta i l s  o f  your  veh ic le .  

MS MOKONYANE:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:    And then page 37 is  document  f rom 

f inanc ia l  serv i ces  and then we can  leave tha t  and then go 

to  page 65,  65  to  71 .   I t  i s  the  le t te r  f rom DKM At to rneys.   10 

Do you see tha t?    Yes,  Ms Mokonyane,  I  am not  go ing  to  

ask  quest ions about  i t ,  a l l  I  want  –  i s  jus t  to  see there  is  

th is  on  reco rd  and then I  am go ing  to  ask  the  Cha i r  to  

admi t  th is  document  and then we w i l l  g ive  them a  number.   

That  i s  a l l  I  am re fer r ing  to .  

 Cha i r,  then there  is  one las t  i ssue,  I  am not  sure  

whethe r  we need to  dea l  w i th  i t  bu t  we have dea l t  w i th  i t .   I  

th ink  we reso lved i t .   I t  was the  issue,  Ms Mokonyane,  o f  

Mr  van B i l jon .   Remember  we were  say ing  there  is  a  Mr  van  

B i l jon  who was requested –  who was engaged by  BOSASA 20 

to  do  repa i rs  a t  your  house.   He  then employed Char l  le  

Roux and then you wanted to  see the  a f f idav i t  o f  Mr  van 

B i l jon  bu t  I  do  no t  th ink  tha t  i ssue fea tures  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    No,  no ,  no ,  no ,  we promised he r  we w i l l  

f ind  the  a f f idav i t .   She wanted to  see Mr  B i l jon ’s  a f f idav i t .   
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I  th ink  i f  we do have Mr  B i l jon ’s  a f f idav i t  le t  us  f ind  i t ,  le t  

her  see i t .   I f  we do not  have i t  he re  because the re  was no 

p lan  to  ask  ques t ions about  i t  then maybe my quest ions  

can be sent  to  her  in  wr i t ing  and she can respond by  way  

o f  an  a f f idav i t .  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r,  we do have the  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    You do have.  

ADV NOTSHE SC:   Yes bu t  un for tunate ly,  we do not  have i t  

fo r  you.  

CHAIRPERSON:    Oh.   Wel l ,  maybe i f  you g i ve  i t  to  me 10 

then because I  was the  one who asked the  quest ion .   I f  I  

may get  you r  one,  Reg is t ra r?   I s  there  one fo r  the  – oh ,  

there  wou ld  be  none fo r  the  w i tness?  

ADV NOTSHE SC:   No,  there  i s ,  there  is  one.  

CHAIRPERSON:    Oh.    

ADV NOTSHE SC:   Ms Mokonyane,  i f  you  look a t  i tem 14  

there .  

CHAIRPERSON:    Have you found  i t  under  page 18 ,  b lack  

numbers  on  the  top  le f t  corne r.   Ms Mokonyane,  have you  

found the  a f f idav i t  o f  Mr  B i l jon  a t  page 18,  i f  you  look a t  20 

the  b lack  numbers  a t  the  top  le f t  corne r.  

MS MOKONYANE:    Yes.  

CHAIRPERSON:    You found i t .  

MS MOKONYANE:    Yes,  I  have go t  i t ,  thank you,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t ,  I  th ink  jus t  pu l l  the  m ic  
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c loser  to  you.   Ja .   Now the  ques t ion  o f  h is  a f f idav i t  came 

up when I  was re fer r i ng  you to  the  fac t  tha t  he  or  h is  

company had done cer ta in  jobs  a t  your  house.   I  am jus t  

go ing  to  have a  look here .   A t  page 19 a t  the  bo t tom there  

is  a  head ing  tha t  says:  

“Worked per fo rmed a t  Min i s te r  Mokonyane ’s  

res idence. ”  

And then he says ,  I  read f rom paragraph 7 :  

“ I  reca l l  tha t  I  per fo rmed work  a t  house number…”  

I  am not  say ing  the  address.  10 

“The Commiss ion ’s  invest iga t ion  team has p rov ided 

me wi th  photographs o f  her  house. ”  

That  i s  f ine .   9 :  

“ In  add i t ion ,  I  have prov ided w i th  the  Deeds Off i ce . ”  

Number  10 :  

“ I  have been in fo rmed by  the  Commiss ion ’s  

invest iga t ion  team. ”  

A l r igh t .  

11 .  I  was unaware  tha t  the  house…” 

B lah ,  b lah ,  b lah .    20 

12  “On one occas ion  I  was ca l led  to  the  house one 

even ing  to  a t tend  to  the  backup power  sys tem.   The 

genera tor  sys tem wou ld  no t  s ta r t  and met  Serge.   

He was a  f r iend ly  guy bu t  he  d id  no t  ment ion  h i s  

surname and d id  no t  ment ion  h is  w i fe ’s  pos i t ion . ”  
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13 :  “On most  occas ions Mr  le  Roux met  me on s i te . ”  

He g i ves the  address.  

“…and he showed me what  needed to  be  done.   I  

th ink  in  a l l  o f  the  t ime tha t  I  d id  work  a t  th is  s i te  

there  was poss ib ly  two occas ions  when I  went  to  

the  s i te  w i thout  Mr  le  Roux be ing  p resent . ”  

14 :  “Be low is  a  l i s t  o f  some o f  the  th ings I  reca l l  do ing 

a t  the  house.  

14 .1  Repa i red  and  reprogrammed the  genera tor  

changeover.   10 

14 .2  Rep laced the  d is t r ibu t ion  board  fo r  the  swimming 

poo l .  

14 .3  Rep laced the  ou ts ide  s ta i r  l i gh ts  lead ing  to  the  

house.  

14 .4  Repa i red  the  e lec t r i c  fence.  

14 .5  Ca l led  ou t  to  repa i r  the  a i r -cond i t ion ing  sys tem one 

n igh t .  

14 .6  Ca l led  ou t  to  repa i r  the  genera tor  one n igh t .  

14 .7  Rep laced a  rewi red  some o f  the  water  fea tures .  

15 .1  I  wou ld  es t imate  tha t  I  went  to  s i te  to  per fo rm work 20 

there  on  approx imate ly  ten  occas ions.  

16 .1  I  have searched fo r  and loca ted cer ta in  quota t ions  

and invo ices fo r  work  per fo rmed a t…”  

He g i ves the  address.  

…and have managed to  loca te  the  fo l low ing.  
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And then he quotes  invo ices there  and what  was done and 

the  amounts  and  I  th ink  Mr  Char l  le  Roux in  h is  a f f idav i t  

may be ment ion ing  o ther  th ings as  we l l  bu t  the  po in t  I  

wanted to  make a t  the  t ime when I  ra ised th i s  was tha t  you 

had,  as  I  unders tood i t ,  you  had den ied  tha t  BOSASA ore  

anybody sent  by  BOSASA had done any work  in  your  house  

but  the  Commiss ion  then obta ined  th is  in fo rmat ion  I  th ink  

a f te r  you had f i led  your  f i rs t  a f f idav i t  and then when th is  

was p laced befo re  you,  u l t imate l y  you had to  say you 

cannot  d ispute  tha t  they d id  i t  bu t  what  you says  is ,  you 10 

d id  no t  ask  them.  

MS MOKONYANE:    Cha i r,  I  sa id  I  never  asked  fo r  any  

serv i ces  to  be  done by  BOSASA.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    And i t  i s  no t  in  my knowledge tha t  they 

have come and done a l l  th is  work .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS MOKONYANE:    I  do  have the  pro fess iona l  

ma in tenance company.  

CHAIRPERSON:    Yes.  20 

MS MOKONYANE:    An  e lec t r i ca l  and secur i t y  company 

tha t  p rov ides the  serv i ces .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS MOKONYANE:    That  i s  what  I  sa id .  

CHAIRPERSON:    Yes.  
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MS MOKONYANE:    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Okay,  bu t  I  th ink  in  the  end,  towards the  

end,  as  I  unders tand i t ,  you  d id  say you are  no t  d isput ing  

a l l  these invo ices  and what  they say.   What  you are  say ing  

is  –  what  you were  say ing  is  your  la te  husband was  

respons ib le  fo r  ma in tenance issues in  the  house and you  

never  requested  any –  you d id  no t  request  BOSASA or  

anybody sent  by  BOSASA to  do  any such work .  

MS MOKONYANE:    I  never  d id  tha t .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  okay.   Thank you very  much,  Ms 10 

Mokonyane.    

ADV NOTSHE SC:   Those are  my quest ions,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Those are  your  quest ions.   Counse l  fo r  

Ms Mokonyane,  i s  there  any re -examinat ion?  

ADV L HODES SC:    Noth ing .  

CHAIRPERSON:    No,  okay.   Thank you very  much,  Ms  

Mokonyane,  fo r  coming to  c la r i f y  cer ta in  mat te rs .   I  w i l l  

now excuse you but  thank you ve ry  much fo r  coming .  

MS MOKONYANE:    Thank you,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Thank you.   We are  go ing  to  ad journ  fo r  20 

the  day and tomorrow the  Commiss ioner  w i l l  hear  ev idence  

f rom Mr  V incent  Smi th .    

ADV NOTSHE SC:   Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    We ad journ .  

INQUIRY ADJOURNS TO 4  SEPTEMBER 2020  
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